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Apresentacao

Ola0AT 1 A O @e@BdEBmsIlD 6
E com grande satisfacdo que aceitei o desafio de lancar um material de

Contabilidade Geral focado ros carges de AUDITORFISCAL DA RECEITA
ESTADUAL (AFRE) E DE GESTOR FAZENDARIO (GEFAZ)

Vamos aprender Contabilidade Geral desde o inicio, com calma e com o auxilio de
muitas questdes recentes resolvidas! Para se ter uma ideia, analiso
aproximadamente aproximadamentel.000 questdes de concursos publicos
recented

E importante lembrar que o Ultimo concurso foi realizadols@nos! Como néo ha
informagdes a respeito da proxima banca organizadora deste certame vamos utilizar ao longo deste curso
guestbes de diversas bancas, comgpdevasorganizadagpelaFGV, CESPE e FCC, que séo as principais bancas
organizadoras dos concursos mais disputados da area fiscal e de controle.

Antes de prosseguir com a analise do curso permitauma breve apresentacao. Sou formado em Engenharia
Civil pela UNICAMP e atualmenteupn o cargo de Agente Fiscal de Rendas do Estado de Sdo Paulo, onde
exerco a fungéo de fiscalizagéo direta de tributos. Antes disso, ocupei o cargo de Auditor Fiscal de Tributos
Municipais da Prefeitura de S&o Paulo e também de Analista Tributario dat&R€éesleral do Brasil. Tenho
AAOOGAUA AA RNOA T ETEA AOPAOEST AEA AliIT OAITAOOOALI
apaixonante, como a Contabilidade!

Enfim, todos nds sabemos que para ser aprovado num concurso de grande nivel € necessara demin
conceitos de contabilidade. Normalmente é uma disciplina quegfandediferenca na aprovacao (ou ndo) de

um candidato.

Ao longo do curso teremos a presencga do ilustre Zé Curioso, que sempre aparece nas aulas com davidas

Praticamente todos os comtldos que serédo vistos ao longo deste curso cairdo em qualquer prova dséaba
Trata-se do nucleo béasico da disciplina, que permitira que vocés tenham condi¢des de assimilarem conteddos
avancados mais facilmente no futurcAlém disso, sempre que nessario analisaremos tépicos de
Contabilidade Avancada, que a cada ano sdo mais cobrados em provas da area fiscal.

O curso esta previsto para ser desenvolvido &gencontros semanais (aula demonstrativa + dez aulas),
conforme discriminado abaixo.

Aula Data Assunto da aula
Conceitos Iniciais de Contabilidade. Conceitu@fetoe Finalidade Patriménio: Conceito.
00 100022020 Componentes. Estados Patrimoniais). Equagdo Fundamental do Patriménio. Represe

grafica dos Estados Patrimoniais. Balango Patrimpmiatdesgerais.
Natureza das contas. Método das Partidas Dobradas. Férmulas de Langamento. Ori
Aplicacdes de Recursésos eFatos Contabeis (Conceitos. Diferenca entre Atos e Fat
Classificacdo dos Fatos). Registro das OpertpiEs das empresas comerciais, industric
de servicos e problemas contabeis diveveogcbes Patrimoniais. Razonete.

01 1502/2020

1702/2020 Teste de Direcdo 01
Escrituracdo Contabil. Conceitos e finalidade. ProceskEssritaracéo. Livros Contédbeis
02 20/02/2020 (classificacdo, formalidades e aspectos legais do Diario 6.Ramdta: conceitos, teorias,

elementos essenciais, funcédo e funcionamento, estrutura, sistemas de contas, plano d
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Lancamentos: conceitos, finalidadetodos, formulas, elementos essenciais, erros e s
corregdes, mecanismo de débito e crddiiplicatas Descontadas. Balancete de verificag
Regimes Contabeis: caixa e competéncia.
Ativo Circulante. Disponibilidades. Perdas Estimada€céditos de Liquidacdo Duvidose
Operacdes com Mercadorias. Contabilizacdo das operac¢des de compra e venda de mi
Impostos incidentes sobre operac¢des de compra e venda de mercadorias e sobre se
03 25/02/2020 transporte e comunicacao. Fatos que altesamalores das compras e vendas. Inventari
periédicos e permanentes: registro e controle dos estoques. Critérios de avaliacdo dos
custo de mercado, custo especifico, PEPS, UEPS, custo médio ponderavel mével. Ap
Custo das mercadoriasndidas e resultado com mercadorias.
27/02/2020 Teste de Dire¢éo 02
Ativo Nao Circulante. Ativo Realizavel a Longo Prazo. Investimentos. Método de Equi
Patrimonial. Intangivel.
Imobilizado. Conceitatetamento contabil. Depreciacdo, amortizagdo e exaustao: conc
métodos e critérios de calculo e contabilizagdo
09/032020 Teste de Dire¢éo 03
Ativo Diferido. Passivo Exigiv@élculo e Contabilizacdo da folha de pagaméresultao de
Exercicios Futuros: conceitos.
07 16/032020 Patriménio Liquido. Reservas. Dividendos.
19032020 Teste de Dire¢éo 04
Balanco Patrimonial: Obrigatoriedade e apresentacéo. Contetdo dos Grupos e Subg
Levantamento d®alanco de acordo com a Lei n® 6.404/76.
Demonstracdes Contdbdistrutura, conteddos, aspectos legais, forma de apresentac
critérios de classificagcéo e avaliacdo dos componentes patrimoniais (Lei 6 X04&@¢Go dc
09 26/032020 = Resultado do Exercicidemonstracdo do Resultado do Exercicio. Participagfes Estatut
Demonstracéo dos Lucros ou Prejuizos Acumulados. Demonstracdo das Mutagte
Patrimdnio Liquido. Demonstragdo dos Fluxos de Caixa. Demonstracdo do Valor Adic

04 01032020

05 06/032020

06 12032020

08 21/032020

28/03/2020 Teste de Direcdo 05
10 31/03/2020 CPC 0% Reducao ao Valor Recuperavel de Ativos
11 05/04/2020 CPC 2% Ativo Imobilizado
08/04/2020 Teste de Direcéo 06
12 10/04/2020 CPC 04 Ativo Intangivel
13 15/04/2020 CPC 1¢ Estoques
18/04/2020 Teste de Direcdo 07

CPC 18 Investimento em Coligada, em Controlada e em Empreendimento Contl

14 20/04/2020 em Conjunto;

15 25/04/2020 L .
CPC 13 Combinacéo de Negocios

CPC 2% Provisdes, Passivos Contingentes e A@Qardingentes;

28/04/2020 Teste de Direcéo 08
16 30/04/2020 CPC 02 Demonstracao dos Fluxos de Caixa (DFC)
17 05/05/2020 CPC 02 Demonstragéo do Valor Adicionado (DVA)
08/05/2020 Teste de Dire¢céo 09
18 10/05/2020 CPC 2 Apresentacdo dd3emonstracdes Contabeis
19 15/05/2020 CPC 0@ Pronunciamento Conceitual Basico
18/05/2020 Teste de Direcdo 10

Uma dica muito importante éanote todos os exercicios que vocérrar. Refacaos quando terminar as aulas
ou, por exemplo, antes do inicio da proxima aula.

Caso vocé tenha alguma duvida podemos nos comunicar através do férum do site. Além disso, fique a vontade
para curtir minhas redes sociais!
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b #SIGA NAS
J REDES SOCIAIS
7)o

@profigorcintra

Enfim, tenho a certezale que apds a realizacdo deste curso vocé estara apto a realizar uma 6tima prova de
Contabilidade Geral. Para isso, sempre que necessario apresentarei quadros esquematicos, dicas, ilustracdes

cbédigos mnemonicos para melhor fixacdo dos conteldos.
Além dsso ao final de cada aula apresentareinasumo teéricodo que foi estudado com os principais pontos

gue vocé deve memorizar.

aj DIRECAQ
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Introducao a Contabilidade Geral

A origem da Contabilidade, que é uma das ciéncias (social) mais antigas do mundo, tedigfad® aos
registros do comércio, afinal, pela atividade mercantil os proprietarios sentiram a necessidade de controlar seu
patrimdnio, como seus bens e direitos, dividas, receitas e despesas.

Neste sentido, a introducéo da técnica contébil foi uma citmticdo de comerciantes italianos do século XIlI.

Posteriormente, com o advento da Revolucdo Industrial, a Contabilidade de Custos surgiu com forma de
mensurar e controlar o processo produtivo da entidade.

No Brasil, até a década de 70 a contabilidade brasileiraftate influéncia da escola italiana Isso mudou
posteriormente, mais precisamente apés a edigholLei n° 6.404/76 que € a Lei das Sociedades Anbénimas,
gue teve forte influéncia dascolanorte-americana

4 N 4 )

Lel rf Influéncia Norte
6.404/76 Americana

- J

-

Se vocé esta pensando que isso jamais poderia ser cobrado numa prova resolva a préxima questao!

(CESPE; Contador z FUBZz 2015)A Lei n.° 6.404/1976, ou Lei das &iedades por Ac¢bes, originalmente
elaborada em consonéncia com as teorias da Escola Italiana de Contabilidade, foi, nos Ultimos anos,
modificada para atender a convergéncia da contabilidade brasileira as normas internacionais de
contabilidade do IASB.

() CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Veja que a afirmativa dispde que a Lei n° 6.404/76 foi elaborada em consonancia com as teorias da Escol
Italiana de Contabilidade, o que é um equivoco! Tal Lei, importantissima para nosso estudo, teve forte
influéncia da Ecola NorteAmericana.

Com isso, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

(CESPE; Agente da Policia Federak 2018) Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os
fenbmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item aguir, no que se
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

A contabilidade integra o rol das ciéncias exatas por estar dedicada & mensuragdo da riqueza do ente
contabil.

( ) CERTO ( ) ERRADO
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RESOLUCAO:

Embora o senso comum, geralmien identifique-a como sendo uma Ciéncia Exata a Contabilidade é tratada
como umaCiéncia Social, pois relacionsse com a acdo humana que impacta o patrimonio de uma entidade.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

Zé CuriosoO0 OT £AAOOT Oih AIAED ARA B B A NORS
Contabilidade é uma ciéncia (social) que tem glojeto o patrimoénio das entidades e pobjetivo o controle
desse patriménio, com finalidade de fornecer informagfes a seus usuarios.

Objeto Objetivo Finalidade
Patrimonio Controle do - fgronrqr;%%eers a
das entidades patrimonio S

J J J

Também podemos definir eontabilidade como uma ciéncia que estuda, registra, controla e interpreta os fatos
ocorridos no patriménio das entidades com fins lucrativos ou néo.

Ja podemos acertar uma questao com esta definicao!

(CESPE Perito z PC/MAZ 2018) De acordo com Max Welrgea moderna organizagdo racional da empres
capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi corroborado, na ciéncia
contabil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade

QD

A) as contas.

B) a azienda.
C) os rédos.

D) o patrimbnio.
E) o lucro.
RESOLUCAO:

A Contabilidade € uma ciéncia (social) que tem @lgjeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle
desse patriménio, com a finalidade de fornecer informagfes a seus usuarios.

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTAD
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(CESPE Agente da Policia Federaf 2018) Considerando que a contabilidade® a ciéncia queestuda os
fenbmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

Sob a Gtica citada, o objeto da contabilidade é o patriménio do ente contabil esgifico.
() CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia (social) que tem phbjeto o patriménio das entidades e por objetivo o contro
desse patriménio, com a finalidade de fornecer informagfes a seus usuarios.

RESPOSTAC

se

Vale lembrar @ que as informacBes sobre a entidade sdo, por exemplo, divulgadas pelas Demonstractes
Contébeis, tais como: Balanco Patrimonial, Demonstracdo dos Lucros ou Prejuizos Acumulados,

Demonstracdo do Resultado do Exercicio, entre outras.

Para alcancar seus @tjvos a Contabilidade utiliza de técnicas contabeis, que séo definidas como o conjunto

de procedimentos contabeis para registrar ou levantar os fatos contabeis. As principais técnicas contab

F Escrituracéo;

¥ DemonstragGes Contabeis ou Financejras

F Analise das Demonstra¢des Contabeis ou Financeiras;
Z Auditoria.

(AOCPz ISSJuiz de Foraz 2016) Assinale a alternativa que representa corretamente as técnicas que
contabilidade utiliza para alcancar seus objetivos.

(A) Escrituracéo, planejamentopardenacgédo e controle do patriménio.

(B) Escrituracéo, balancgos, inventarios de estoques e controle do patrimonio.

(C) Controle do patriménio, auditoria, planejamento e orcamentos.

(D) Auditoria, escrituracao, demonstracdes contabeis e andlises das deragéet contabeis.
(E) Contabilizag&o, auditoria, planejamento e controle do patriménio.

RESOLUCAO:

As técnicas que a contabilidade utiliza para alcancar seus objetivos sé&o:

E  Auditoria;

E  Escrituracao;

E  Analise de Balancos;

E  DemonstracdesContabeis.

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

CONCURSOS
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Algumas bancas tém considerado em provas recentesohjetivo
Atengéo ” da contabilidade é&ornecer informacdes e ndo o controle d
patrimonio.

(VUNESPz Analista z IPSMz 2018) Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, aquela qu
apresenta adequadamente o objetivo da Contabilidade.

a) A Contabilidade tem por objetivo o controle dos impostos a pagar.

b) A Contabilidade tem por objetivo gerar informacdes para o adatdos estoques das industrias.

c) A Contabilidade tem por objetivo controlar as dividas e 0s impostos a serem pagos.

d) A Contabilidade tem por objetivo o controle das obrigacgdes trabalhistas e tributérias.

e) A Contabilidade tem por objetivo gerar imfisagcdes para o apoio das decisdes econdnificanceiras.
RESOLUCAO:

O objetivo da contabilidade &ontrolar o patriménio das entidades com finalidade de fornecer informacc
aos usuarios das demonstracées contabeis, como investidores e credores.

e

es

O enuncia@o menciona expressamente para que o aluno assinale qual é a alternativa que menciona o objetivo
da contabilidade. Com isso, no meu entendimento a questdo deveria ser anulada, pois ndo nenhuma das

OAODI OOAO TATAEITTA 1T OAITT00IT A Al DPAOOEI ET ET 68
Asalternatbh AO ' A $ AOGi T ATAETTAI 1T OAT1T 6011 A6h 1 AO
entidade, que representa o conjunto de seus bens, direitos e obrigacdes.

A VUNESP acabou considerando a alternativa E como gabarito da questdo. Na realidadenatiaét E
apresenta dinalidade da contabilidade.

RESPOSTAE

N&o tenha duvidas de que objetivo e finalidade séo conceitos estritamente relacionados.

Aproveitando o tema, veja as disposicfes &atrutura Conceitual Basicaemitida pelo Comité de
Pronunciamentos Contabeis, que é um contelddGtmtabilidade Avancada

O objetivo do relatério contabil-financeiro de proposito geral #rnecer informacdescontabit

financeiras acerca da entidade que reporta essa informacaqgayueitas a investidores existentes e

em potencial, a credores por empréstimos e a outros credores, quando da tomada decisédo ligada
fornecimento de recursos para a entidade. Essas decisdes envolvem comprar, vender ou man
participacdes em instrumentpatrimoniais e em instrumentos de divida, e a oferecer ou disponibilizar

empréstimos ou outras formas de crédito.

CONCURSOS
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Perceba que a redacao acima fala a respeitoddysonstrativos contabeis, que tem comabijetivo fornecer

informacgfes aos usuarios das demomat;6es contabeis (basicamente investidores e credores). No entanto,

isso ndo se confunde conobjetivo da contabilidade, que € aontrole do patriménio.

A préxima questao também fez esta relagéo entre objetivo e finalidade.

(CESPE Técnicoz TREBA 7 2017) A contabilidade tem como principal objetivo a(0)

a) fornecimento de informagfes que proporcionem aos seus mais diversos useasef internos, seja
externos? utilidade no processo de tomada de decisoes.

b) elaboracéo de guias de recolhimento déutos a fim de manter a entidade em conformidade com os
ditames legais.

c¢) elaboracdo de demonstracdes contabeis que atendam as finalidades especificas de determinado grupo de
USUArios.

d) avaliagdo da capacidade das entidades comerciais em arcar canoBrgacoes financeiras.

e) mensuracdo de bens patrimoniais a fim de elaborar corretamente as demonstragdes contabeis.
RESOLUCAO:

Sabese que o principal objetivo da contabilidade € o controle do patriménio, Ndo ha nenhuma alternativa que
mencione isso, &0 €? Vocé vai brigar com o examinador ou procurar a resposta correta?

As bancas tém relacionado o objetivo da contabilidade com o objetivo do relatério cofitédikceiro de
proposito geral é fornecer informacdes contabilanceiras acerca da entidadeg reporta essa informacao.
Assim, a alternativa A é a Unica possivel a ser assinalada.

RESPOSTAA

0AOAAAA NOA i EIi bl OOAT OA NOA O As OATEA AOOA OEI C
(CESPE; Técnicoz EBSERHz 2018) O principal objetivo dacontabilidade é fornecer informagfes Uteis
sobre o patrim6nio da entidade para finalidades diversas, entre as quais, planejamento, controle e auxilio

no processo decisorio.

( ) CERTO ( ) ERRADO

RESOLUCAO:

Perceba que esta questdo também aceitou o catacde objetivo dacontabilidade como sinbnimo do objetivo

dos relatdrios contabeisfinanceiros de propdsito geral, qual seja: fornecer informagfes Uteis sobre o
patriménio aos diversos usuarios.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

CONCURSOS
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Campo de Aplicacdo
O Campo de Aplicagdo da Contabilidade se estende a todastadades que possuam patriménio Estas
entidades séo unidades econbmieaministrativas cujos objetivos poder ser sociais e/ou econémicos.

Campo de Aplicaca

Entidades que possuam patrimonio

Uma entidadeeconémiceadministrativa também pode ser chamada de Azienda, formada pelo patriménio e
gestéao.

(CESPE; Técnicoz EBSERHz 2018) O objeto de estudo da contabilidade sdo as entidades econdmico
administrativas, o que inclui as instituicdes com fins sociais.

() CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

O Campo de AplicacAada Contabilidade se estende a todas as entidades que possuam patriménio. Estas
entidades séo unidades econdmieaministrativas cujos objetivos poder ser sociais e/ou econdémicos.

Lembrese de que olgito da contabilidade é o patriménio!

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTAE

Avaliacao Patrimonial

O objetivo da Contabilidade é o controle do patriménio das entidades, ndo € mesmo? Ora, para iSso temos que
saber qual o valor de seus bens, direitodbegacées. Em outras palavras, € necessario avaliar o patriménio da
entidade.

Sendo assimavaliacao patrimonialé aatribuicdo de valormonetéario a itens do ativo e do passivo decorrentes
de julgamento fundamentado em consenso entre as partes etcadtiza, com razoabilidade, a evidenciagao
dos atos e dos fatos administrativos.

Isso ja caiu em prova!

(VUNESPZz Contador 7 Camara de Registro/SP; 2016) E correto afirmar que a atribuicdo de valo
monetario a itens do ativo e do passivo decorrentes dellgamento fundamentado em consenso entre as
partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciag&o dos atos e dos fatos administrativos refeee

=

(A) & avaliagéo patrimonial.
(B) @ mensuracdao técnica dos valores atribuidos aos ativos e passivos.

(C) ao onceito do Principio Contabil do Custo como Base de Valor.

10de 88| www.direcaomncursoscom.br a) D|REC/N\D
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(D) & adogéo da mais valia dos ativos e passivos.
(E) ao conceito de valor justo.
RESOLUCAO:

O enunciado trouxe a definicdo de avaliacao patrimonial dada pelo Manual de Contabilidade Aplicadiarao Se
Publico.

O! OAl EAepl PDPAOOEITTEAIl i A AOOEAOEepi AA OAITT O
julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciacdo dos
AOT O A AT O EAOT O AAI ET EOOOAOQEOT 086
Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

Componentes Patrimoniais: Ativo, Passivo e Situacéo Liquida

No inicio desta aula aprendemos que a Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio das
entidades e por objetivo o controle desse patrimdnio, com a finalidade de fornecer informagdes a seus usuarios.

Até ai sem segredos! Mas afinal, o qupresenta o patriménio de uma entidade?

O Patrimdnio é composto pelo conjunto tkens, direitos e obrigacdesle propriedade de uma entidade.

PATRIMONIO

Bens

Direitos

Obrigacoes

Bensrepresentam tudo aquilo que possui utilidade e pode ser quantificado monetariamente, por exemplo:
dinheiro en caixa, dinheiro depositado no banco, mercadorias, mat@riena, iméveis, veiculos, moveis e
utensilios, computadores, terrenos, obras de arte, acées, patentes, fundo de comércio etc.

Osdireitos representam todos osréditos de uma empresa contra terceos, como: duplicatas a receber,
adiantamentos a fornecedores, impostos a recuperar, empréstimos a receber, dividendos a receber, juros a
receber, aluguéis a receber.

Por sua vez asbrigagOesrefletem osdébitos da empresa contra terceiroscomo: duplicaas a pagar, contas
a pagar, salarios a pagar, adiantamento de clientes, impostos a recolher, dividendos a pagar, empréstimos de
coligadas, provisdo para Imposto de Renda, proviséo para 13° salario etc.

Para medirmos dPatriménio Liquido (PL) ou Situagdo lquida, devemos apurar seus bens e direitos e
subtrairmos suas obrigacdes. Assim teremos uma nocao exata da situacao de determinada entidade.
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CONCURSOS



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral e Avancada para ICMS MG Aula @

PL = BENS + DIREITOS i OBRIGACOES

Os bens e direitoscompdem oATIVO de uma empresaAs obrigagdes por outro lado,representam o
PASSIVO EXIGIVELCom issehegaremos a Equacdo Fundamental do Patriménio:

PL=ATIVO i PASSIVO EXIGIVEL

Zé Curiosal, 00 O1 £ZAOOI Oh OOAT AAI NOA T O0AOOEI Elbididodop NOE
OAO O0AOOEOI %@ECpOAI8 .1 AT OGATO1Th T NOA 1T O0AOOEIE
Zé, o Patrimédnio Liquido (PL) representa, inicialmente, o valor que 0s proprietarios ou acionistas investiram na

empresa. Isso é devidamente representado pela ao@apital Social ou Capital Subscrito, que é classificada
dentro do PL.

No entanto, ao longo da existéncia da entidade suas Receitas e Despesas também influenciardo o valor dc
Patrim6nio Liquido. Se num determinado periodo as Receitas possuirem valoi@supebDespesas, a empresa
apurara Lucro. De outra forma, se as Despesas forem maiores que as Receitas, o resultado sera um Prejuiz
Assim:

Receitas < Despesas PREJUIZO

Receitas > Despesas LUCRO

Entéo, desprezando todas as outras contas que fazem parte do Patriménio Liquido, e que estudaremos mais &
frente, podemos desenvolver a Equacdo Fundamental do Patrimonio ao discriminar o Capital Social, as
Receitas e as Despesas.

(IDIBz Contadorz CRF/RY 2018) O patriménio € definido como sendo:

A) O conjunto de bens tangiveis e intangiveis de propriedade de uma empresa.
B) Séo bens da empresa utilizados para atingimento de seus objetivos.

C) Séo bens, valores e as obrigacfes com s6¢EEE&ros.

D) Conjunto de bens, direitos e obrigacdes pertencentes a uma determinada entidade.
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RESOLUCAO:

O Patrimdnio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigactes de propriedade de uma entidade.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

(UECEZ Analista z DETRAN/CE; 2018)Se o Ativo (bens + direitos) de uma empresa for R$ 1.000,00 e seu

Passivo (obrigacdes com terceiros) R$ 800,00, o capital proprio sera
a) o valor que estiver disponivel em caixa/bancos.
b) a diferenca positiva entre o Ative o Passivo.
¢) o valor do capital social subscrito.
d) a soma de todas as contas do Ativo.
RESOLUCAO:
Podemos resolver esta questédo por meio da Equacdo Fundamental do Patrimonio, que diz:
00 60 QUERI | ADVQa
F4 YApgimmYAp mmidA

Perceba, portanto, que o Capital Préprio (patrimdnio liquido) é de R$ 200, representado pela diferenca
valor do ativo e o passivo exigivel.

RESPOSTAB

(CSUFGz Administragdo z UFGz 2017) Entendese por recursos patrimoniais:
a) o conjunto de bens, direitos e obriga¢gfes da organizacao.

b) a soma do capital social da organizagéo com a depreciacao.

c) a diferenca entre o passivo circulante e a amortizagéao.

d) a diferenca entre os bens e os direitos da organizagéo

RESOLUCAO:

O Patrimdnio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigacdes de propriedade de uma entidade.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

(IADESz Técnicoz Hemo/DFz 2017) Bens e direitos de propriedade da entidade, que fornecem beruidis
e oportunizam lucros para a organizacdo. Como elementos positivos, destacase: equipamentos,
estoque, duplicatas a receber, entre outros.
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Considerando que, na esfera das ciéncias contabeis, o patrimdnio possui determinados componentes, é
correto afirmar que a definicdo apresentada se refere ao patrimonio

a) ativo.

b) liquido.

C) passivo.

d) ativo circulante.

e) de obrigacdes.

RESOLUCAO:

O Ativo representa o conjunto de bens e direitos de uma entidade.

O passivo Exigivel, por sua vez, representa agabdes da entidade perante terceiros.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

Diferenciacéo entre Capital e Patriménio

O Capital Social ou Capital Subscritg corresponde ao total de acdes subscritas na constituicdo de uma
companhia. E composto pel@apital a Integralizar (ou a Realizar) e o Capital Integralizado (ou Realizado).

O Capital a Integralizaré o valor com que cada acionista se comprometaas ainda ndo cumpriy para a
formacgéo do Capital Social.

O Capital Integralizado representa o quegj foi cumprido pelos acionistas.

Além disso, a figura dGapital Autorizado, que € o limite estabelecido em valor ou em nimero de agdes, pelo
qgqual o Estatuto autoriza o Conselho de Administracdo a aumentar o capital social da companhia
independentemente deeforma estatutaria.

Vamos fazer um exemplo para visualizar estes conceitos?

Imagine Rodrigo e Paty decidem abrir uma empresa de Gelato Italiano! Para isso decidem (se comprometem)
a integralizar, cada um, o valor de R$ 250.000,00. Neste momento o Capliatrito e o Capital a Integralizar
da entidade sédo de R$ 500.000,00 (afinal nenhum s6cio cumpriu com o prometido).

Suponha que em determinado momento Rodrigo integraliza sua parte com maquinarios e equipamentos que
totalizam o valor de R$ 250.000,00.tlPapor sua vez, s6 tinha R$ 150.000,00 em dinheiro, deixando o valor
restante para entregar a empresa 0. Assim, perceba que restam R$ 100.000,00 a serem integralizados por Paty
Teremos, portanto, a seguinte situacgao:

Capital Social Subscrito R$500.000,00
Capital Social a Integralizar (R$ 100.000,00)
Capital Social Integralizado R$ 400.000,00

Se o estatuto da empresa fixar o Capital Autorizado no valor de R$ 600.000,00 teremos a seguinte situagao:

CONCURSOS
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Capital Social Autorizado R$ 600.000,00
CapitalSocial a Subscrever (R$ 100.000,00)
Capital Social Subscrito R$ 500.000,00
Capital Social a Integralizar (R$ 100.000,00)
Capital Social Realizado R$ 400.000,00

Alids, o art. 182 da Lei n° 6.404/76 (conhecida como Lei das Sociedades Andnimas) diz que:

Art. 182. A conta do capital social discriminard o montantiescrito e, por deducdo, a parcela ainko
realizada.

Foi exatamente o que fizemos acima! Discriminamos 0 montante subscrito devidamente deduzido da parcela

ainda ndo integralizada. Isso é cabb em provas com certa frequéncia!

(CESPE; AFCz MPU 7z 2015) O capital social integralizado pelos s6cios deve ser discriminado, em uma

Gnica conta, pelo seu montante, sem qualquer dedugéo.

() CERTO ( ) ERRADO

RESOLUCAO:

Afirmativa incorreta, pois ¢ OT AT T A008 Xnw AA ,AE T H a8l ol 7¢a

i 7T OAT OA OOAOAOEOI Ah DPI O AAAOepPi h A PAOAAT A AET A
Perceba, portanto, que a parcela néo realizada (Capital Social a Integralizar) deve ser deduzida. Com isso ha
informagéo do total Subscrito e efetivamente Integralizado.

RESPOSTAE

Vimos quePatrimonio, de outra forma, corresponde amnjunto de bens, direitos e obrigacbesle uma
empresa.

O Patriménio Liquido (ou Situacgéo Liquida, ou Capital Préprio, ou Redarépsos ou Passivo Nao Exigivel) é

a riqueza propria da entidade, é representado, como vimos, pela diferenca do Ativo e Passivo Exigivel.

Iremos estudar o Patrim6nio Liguido detalhadamente em aula futura, fique despreocupado. O impo
agora éentender o que o PL representa para a entidade.

Estado Patrimonial e Representacao Grafica

Existem trés possibilidades de estados patrimoniais:
E Patrimoénio LiquiddPositivo;
E Patrimoénio Liquidd\Negativo;
E Patriménio LiquiddNulo

Vamos dar uma olhadane cada hipotese!
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Quando o ATIVO da entidade é maior que seu PASSIVO.

Vamos analisar o que ocorre com o Patrimonio Liquido a partir da equacao fundamental do patrimonio:

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL=ATIVO 1 PASSIVO

Como o ATIVO > PASSIVO, temos:

K Patrimonio Liguido POSITIVO /

Neste caso dizemos queSatuagdo Liquidaé Positiva (Ativa, Superavitaria ou Favoravel).

Representacdo grafica

PASSIVO EXIGIVEL
(Obrigacdes)
ATIVO -
(Bens e Direitos) PATR | MON |O
LIQUIDO

Quando oATIVO da entidade € menor que seu PASSIVO.

Neste caso dizemos queSituacao Liquida é NegativgPassiva, Deficitaria ou Desfavoravel). E comum referir
se a este estado conASSIVO A DESCOBERTO

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL=ATIVO 1 PASSIVO

Comoo ATIVO < PASSIVO, temos:

K Patrimonio Liquido NEGATIVO /
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Neste caso dizemos que a Situac&o Liquida é Negativa (Passiva, Deficitaria ou Desfavoravel). E comum referis
se a este estado como PASSIVO A DESCOBERTO.

Representacdo grafica

ATIVO

(Bens e Direitos)

. PASSIVO EXIGIVEL
PATRIMONIO (Obrigagdes)

LIQUIDO

Quando o ATIVO da entidade é igual ao seu PASSIVO.

Neste caso dizemos que a Situagéo Liquida € Neutra.

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL=ATIVO 1 PASSIVO

Como o ATIVO = PASSIVO, temos:

K Patrimbnio Liquido NULO /

Representacdo grafica

ATIVO PASSIVO EXIGIVE

(Bens e Direitos) (Obrigaces)

Vamos analisar algumas questdes que cobraram estes conceitos!

(CESPE; Auditor do Estadoz CAGE/RE 2018) Se, adinal de determinado ano, o ativo de uma empresa
era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, entdo o valor de seu patrimdnio liquido era

A) negativo em R$ 140.000.
B) negativo em R$ 260.000.
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C) igual a R$ 260.000.

D) igual a R$ 200.000.

E) igual a R$ 14100.

RESOLUCAO:

Vamos resolver a questao através do uso da Equacédo Fundamental do Patriménio.
O0QUERI | MDRQad & o IEEQHR) 60 QQé

@BITITIC M@ MO & O IBQE! 6 QQé&
jdpao  Wo4A 8

Trata-se, portanto, da situacdo chamada Passivo a Descoberto, que ocorre quando o Patrimdnio Liq
entidade é negativo.

RESPOSTAA

(CESPE Agente da Policia Federag 2018) Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda
fenbmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

Para o estudo da contabilidade, ptrimonio é a diferencga entre ativos e passivos detidos pelas entidades.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Tenha cuidadoPatriménio € o conjunto de bens, direitos e obrigacdes de uma entidade.

Nao confunda com o conceito getrimonio liquido, este sim relacionae com a diferenca entre ativos (bens

e direitos) e passivos (obrigactes) da entidade.

Assim, incorreta a afirmativa.

uido da

se

RESPOSTA: E

(CS UFGz Analista 7 SANEAGOZz 2018) A equagdo patrimoial demonstra que o total do Ativo &

AdAOGAT AT OA ECOAI AT O1 6A1 Al O0AOOGEOI 8 ! OEOOAeébpi

AROAT AAOOT 6 T AT OOA NOAT AT 1

a) total dos passivos da entidade é maior que o patriménio liquido.

b) total dos ativos da ditlade é maior que o total de suas obrigacbes com terceiros.
c) passivo exigivel da sociedade é maior que o total de seus ativos.

d) ativo diferido da entidade é maior que o capital social.

RESOLUCAO:
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A situagéo Passivo a Descoberto ocorre quando os bel®ios (ativo) sdo insuficientes para o pagamento

de todas as obriga¢fes (passivo exigivel).

Passivo a Descoberto Ativo < Passivo Exigive

Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTAC

(VUNESPz Controle Interno z PAULIPREV7 2018) En um determinado exercicio social, o total do Ativo
da Cia. Déta representou 4/3 do total de seu Passivo. O capital total & disposi¢éo da referida sociedade
mesmo exercicio montou a R$ 1.800.000,00.

Pode-se concluir que o Patrimdnio Liquido da Cia. Delta, nesse exercicio, equivaleu, em R$, a
a) 400.000,00.

b) 425000,00.

c) 450.000,00.

d) 475.000,00.

e) 525.000,00.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado o Ativo da entidade (capital total a disposi¢ao) é de R$ 1.800.000. Também hé infc
de queo total do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu PaEsigivel. Sendo assim:

5000% §6i i @RDY
P §Gi | @R

F+vvieplmuia s 8

Através da Equacgdo Fundamental do Patriménio podemos calcular o vafatdondnio Liquido da entidade.

0 &0 IBECEh 6 QQ8 0 QUEGI | A RQ &

i MogmEtnnpd vELT T4A 8

Com isso, correta a alternativa C.

no

yrmacac

RESPOSTAC

(CESPE Técnicoz EBSERH; 2018)Uma entidade cujos bens e direitos somem R$ 2 milh&es e que poss
obrigacdes que totalizem R$ 5 milhdes estara em uma situagao liquida que pode ser definida como ativ
descoberto ou deficitaria.

ua
oa
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() CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Através dos dads do enunciado a respeito do ativo (bens e direitos) e passivo exigivel (obrigacfes) vamos
analisar o comportamento do seu patriménio liquido.

0 @0 IEBOEM 0 'QQ& 60 QUEXDI | AR a
|+ «»E idpa¢ | Mg naun nugt maunimt {A 8 8

Como o Patrim6nio Liquido é negativo (deficitario), temos a situacdo de Passivo a Descoberto (e nao ativo a
descoberto, como mencionado na afirmativa). Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTAE

Pessoal, vamoBnalizar a aula de hoje falando a respeito de noc¢des gerais sobre o Balango Patrimonial, que é
a demonstracéo que evidencia a posicéo financeira e patrimonial de uma entidade. E uma foto! Através dela
vocé conseguird verificar quais os bens, direitos eigalgdes de uma empresa em determinada data
(geralmente em 31 de dezembro).

NOCOES GERAIS DO BALANCO PATRIMONIAL

Balanco Patrimonial @ demonstracdo, que a empresa devera realearfim de cada exercicio socialque

devera exprimir com clareza a situac@o patrimonio da companhia, sendo que o total do ATIVO (bens e
direitos) deve ser obrigatoriamente igual ao total do PASSIVO (obrigagfes e PL). Exemplo simples do Balangc
Patrimonial e suas contas:

ATIVO PASSIVO
Ativo PassivoExigivel
Caixa Fornecedores
Bancos conta Movimento Duplicatas a Pagar
Duplicatas a Receber Impostos a Recolher
Mercadorias Proviséo para 13°
Acoes de Coligadas
Veiculos Patrimonio Liquido
Moveis e Utensilios Capital Social
Total Total

Perceba que é uma foto da entidade, geralmente capturada em 31 de dezembro. Esta foto fornece informacées
a respeito da posicéo financeira e patrimonial da entidade.

Em sua prova pode ser que aparecam alginénimos para o Ativo, Passivo Exigivel e Patriménio Liquido. Em
destaque estéo as expressdes mais frequentes:

CONCURSOS
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SINONIMOS
ATIVO PASSIVO EXIG/EL PATRIMONIO LIQUIDO
Patrimonio Bruto . : Situacgdo Liquida
_ _ Capital deterceiros . .
Capital Aplicado . : Capital Proprio
, , Capital Alheio .
Capital Investido . Recursos Proprios
o Recursos de terceiros . ~ L
Aplicacbes dos Recursos Passivo Nao Exigivel

Vamos analisar mais questbes?

(AOCPz Assistente z SUSIPEz 2018) O balango patrimonial € uma demonstragédo resumida da posi¢éo
financeira da empresa em um determinado momento, confrontando os ativos da empresa com as fontes
de financiamento que sado apresentadas nos grupos

a) recursos publicos e privados.

b) bancos e cooperativas de crédito.
c) Sebrae e associacdes comerciais.
d) passivos e patrimonio liquido.

e) acles e investimentos de bens.
RESOLUCAO:

As fontes de financiamento (ou seja, as origens de recursos) de entidadeps®sivo exigivel(capitais de
terceiros) e gatrimoénio liquido (capital proprio).

Com isso, correta alternativa D.

RESPOSTAD

(CESPEz Auditor do Estadoz CAGE/RSz 2018) Na equacéo patrimonial ativo = passivo + patrimonio
liquido,

a) o patriménio liquido esta diretamente relacionado ao ativo.

b) o patriménio liquido esta diretamentelacionado ao passivo.
C) 0 ativo esta inversamente relacionado ao passivo.

d) o ativo esté inversamente relacionado ao patriménio liquido.
e) o passivo esta diretamente relacionado ao patrimonio liquido.

RESOLUCAO:

Pela Equacdo Fundamental do Patrimérpercebemos que o Ativo é diretamente relacionado ao Passivo

Exigivel, bem como o Patriménio Liquido.

Em outras palavras, se um fato contabil envolvendo uma conta do Ativo estiver relacionado assigo
Exigivelo comportamento das contas envolvidas sewmdiretamente relacionados.
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Exemplo 1: compra de mercadorias a prazd?erceba que tal fato aumentard o valor do ativo (pela entrads
mercadorias) e também do passivo exigivel (pela constituicdo de uma obrigacdo a pagar aos forneced

Da mesma formaum fato contabil envolvendo uma conta do Ativo estiver relacionado datrimonio
Liguido provocard um comportamento ha mesma diregéo.

Exemplo 2: integralizagdo de Capital Social com um veiculdge fato provocara aumento no ativo (pe
entrada de um veulo no patriménio) e também no Patriménio Liquido (pela integralizacdo de Capital Sc

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

(IDIB z Contador z CRF/RX 2018) Sabendese que o Capital de Terceiros de uma entidade supera e
100.000,00 o CapitaProprio e que o capital aplicado supera em 50% o Capital de Terceiros, poden
afirmar:

a) O passivo total € de R$ 400.000,00.

b) O patrimédnio Liquido é de R$ 100.000,00.
c) O passivo total é de R$ 350.000,00.

d) 0 passivo nédo exigivel é de R$ 250.000,00.
RESOLUCAO:

Segundo o enunciado Capital de Terceirofpassivo exigivellle uma entidade supera em 100.000,86u
Capital Prépridpatriménio liquido). Assim:

0 Qi | MWV o IBEQER 6 QQY¥Ap mdum
b4 <ot cdpao Wt v vipe plgnia 8
Diz, ainda, que &pital Aplicado(ativo) supera em 50% o Capital de Terceifpassivo exigivel). Assim:
och b vvie dlae
Através da Equacao Fundamental do Patriménio vamos calcular o valor do Passivo Exigivel!
OO0 QEDI | MW @Aad O ECHM 6 'QQE
ply T 0 @i | AHRQa0 Gi | AW Gi | D@ &YAp T8 T T
4 vviesdmudia &

Com isso conclese que o Ativo é de R$ 300.000 (afinal € 50% maior qpassivo exigivel) e o Patrimén
Liquido é de R$ 100.000 (Atigdassivo Exigivel).

Desta forma, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B
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(IDIBz Contadorz CRFIRx WoXxnq ! Ai pOAOGA O! AA 3EI OA 37! 06h DI
respectivamente, na proporcdo de 40, 60 e 40 por cento do patrimbnio total, ostenta um patrimbnio
liquido de R$ 48.000,00. Tecnicamente, isso significa que a empresa possui:

a) Disponibilidades de R$ 32.000,00.
b) Passivo a Descoberto de R$ 32.000,00.
c) Passivo ExigiveedR$ 40.000,00.
d) Capital Préprio de R$ 60.000,00.
RESOLUCAO:
Segundo o enunciado a entidade possui um Patrimonio Liquido de R$ 48.000. Considerando que as dividas d
empresa (passivo exigivel) representam 40% do patriménio total, ceselgue o patrimfio liquido responde
por 60% do patrimdnio total da entidade (Ativo). Assim:

0 0 IEQEh 6 QQ¥AT §immd o QUEM b

— o :i A 8

O enunciado afirma que o percentual de dinheiro que a entidade possui representa 40%iddpiatitotal da
entidade. Assim, concltse que as disponibilidades sdo de R$ 32.000 (40% x R$ 80.000).
Com isso, correta a alternativa A.
RESPOSTA: A
(CESPE Auditor z TCE/PR; 2018) Se, em uma empresa, 50% dos ativos totais séo financiados por recursos
de terceiros e 20% dos capitais totais utilizados sdo capitais de terceiros de longo prazo, entdo, nessa
empresa, a porcentagem dos capitais de curto prazo em relagcéo aos capitais de terceiros totais € de
a) 80%.
b) 60%.
c) 50%.
d) 30%.
e) 20%.
RESOLUCAO:
O enunciado deseja saber a composi¢ao do endividamento, ou seja, a relagdo entre os capitais de curto praz

(passivo circulante) em relagéo aos capitais de terceiros totais (passivo exigivel).
Segundo o enunciado 50% dos ativos totais séo fingos por recursos de terceiros. Assim:

F+vvipedlme P =<0
Sabese, ainda, que 20% dos capitais totais utilizados s&o capitais de terceiros de longo prazo. Assim:

Fvvide

Lo mF - bag=
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Com isso, concluse que:

F+vv

Desta forma a porcentagem dos capitais de curto prazo em relacdo aos capitais de terceirotbisada
de composicao do endividamenjsera de:

>0t bag=aiios

0 Qi [ 600IE06 aweE 0Q
0¢&anédaxRoe QQU QQwG—Qa, £

o
%

i MW

omtb 00 QU &
b 0o QU ¢

C) —

im0

I=’3 \:‘-Ee w-”f' .

Com isso, correta a alternativa B.

RESPOSTAB

(CESPE; Auditor z TCEPBz 2018) Em uma empresa que apresente R$ 195.000 em passivos circulant
uma composicao de exigibilidades de 75%, e na qual a relagé@o entre as fontes de recursos seja igual
0 montante de recursos proprios, em reais, sera

a) superior a 98.000iaferior a 195.000.

b) superior a 195.000 e inferior a 244.000.
C) superior a 244.000 e inferior a 265.000.
d) superior a 265.000.

e) inferior a 98.000.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado a empresa em analise possui um Passivo Circulante de R$ 195.000nepasigdamdo

es e

al,o,

endividamento (ou exigibilidades) é de 75%. Este € um indice que relaciona as dividas de curto prazo d

empresa com suas dividas totais.
Assim:

gﬁmlswo aweE 0Q

i MW a

b —

0 Qi
0¢&daneédHaxdoe QQU QQ(A)H\;

P WA T TT
0 @i | AR &
b+ vvie ilmmin 8
Ainda segundo o enunciado, a relagédo entre as fontes de recursos seja igual a 1,0. Assim:

e e, B,QN T@DAFAT OQQI £
O ¢ DAY QWO | It d7——mm—=. Pl
0 wn "WoER & Q¢

XU b

Com isso, conclegse que o Capital Proprio (Patriménio Liquido), é de R$ 260.000, o que torna cor
alternativa C.

RESPOSTAC

reta a
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(FGVz Analistaz BANESTES 2018)A0 analisar diversos Balancos Patrimoniais de empresas, um analis

ta

percebe que tanto o lado esquerdo como o lado direito desse tipo de relatdrio contabil sempre apresentam

0 mesmo total em unidades monetéarias.

Uma maneira de entender ess&onstatacdo é que tanto as aplicacdes como as origens de recursos
empresa sdo sempre retratadas, respectivamente, como:

Aq O! OEOGIi 6 A OOAOOEOI O O0AOOEIETEI , pNOEAT 6N
AqQ O0AOOEOGI O OAOOEIETET ,pRNOEAT 6 A O! OEOI 6
AqQ O0AOOEIETEI ,pNOEAIT & A O! OEOI 6N

A
Aq OBABI Ei , pNOEAT &6 A
Aq O0AOOEOI 6 A OO0AOOE
RESOLUCAO:

Asaplicacdesde recursos séo representadas pelo ativo da entidaderi§gensde recursos (fontes de recurso
sao representadas pelo passivo exigivel (capital de terceiraafriendnio liquido (capital proprio).

Sendo assim, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

CESPE; Técnicoz EBSERH; 2018)Quando o passivo é igual ao ativo subtraido do patriménio liquido
sendo todos maiores que zero, terse a situagcdo patrimonial conhecid como positiva, ativa ou
superavitaria.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

da

Segundo o enunciado todos 0os componentes patrimoniais (ativo, passivo exigivel e patriménio liquido) sédo

positivos. Sendo assim, tal situa¢@o configura uma situacao patrimoogitipa (ativa ou superavitaria).
Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

(IADESz ARCON/PAz 2018)0O patrimoénio de uma entidade, em determinado momento, € o conjunto de
bens, direitos e obrigacbes demonstrados no balango patrimonial. Se unenpresa apresenta situacéo
patrimonial negativa, entdo é correto afirmar que

a) a empresa nao possui patrimonio.
b) o patriménio liquido é igual a zero.

C) os ativos estdo diminuindo.
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d) o total de obrigagbes supera o total de ativos.
e) as obrigagbes estdaumentando.
RESOLUCAO:

A situacdo patrimonial negativa ocorre quando os bens e direitos (ativo) sdo inferiores as obrigacfes (passivc
exigivel) da entidade. Isso resulta num Patriménio Liquido negativo (deficitario), chamado de Passivo a
Descoberto.

Asdm, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

(VUNESPz Controlador Interno z 2018)Uma sociedade empreséria apresentou em 2016 um total de ativos
no valor de R$ 1.650.000,00 e um total de passivos (circulantes e ndo circulantes) no valor de R$
1.350.000,00. B0 2017, em R$, os ativos da sociedade aumentaram 10% e 0s passivos aumentaram 8%.
Logo, em 31.12.2017, o patrimdnio liquido da entidade

a) aumentou 2% em relagdo a 2016.
b) ndo aumentou e nem diminuiu em relacdo a 2016.
c) correspondeu, em R$, a 346.00Q,00
d) aumentou menos de 2% em relacéo a 2016.
e) correspondeu, em R$, a 357.000,00.
RESOLUCAO:
Sabemos que pelos dados iniciais temos a seguinte situacgao:
0 &0 IBCUEH 6 QQ8 0 QUEGOI | AR
3 M. pusinp vEITTIT{A 8

|+ <

Sendo assim, ses ativos da sociedade aumentaram 10% e 0s passivos aumentaravai®¥s analisar ¢
comportamento do Patrimbnio Liquido da entidade.

0 0O IBQaH 6 QQ¢é pip pHpuvsinmn plty p& varm
I+ «»& cidpac Mo pgypimmpd v8TT4A 8

Com isso, correta a alternativa E.

RESPOSTAE
Zé Curioso 00 OT £ZAOOT Oh O As AEOOA NOA 1T " Al Al gatrimo@id@OE | |
O6i A AT OEAAAA8 - A0 i NOA ih AsZETAIh OI A Ai1OAeod

Zé, interessante sua pergunta! Uma conta identificaomponentes patrimoniais(bens, direitos, obrigacdes
e patriménio liquido) e de resultado (receitas e despesas). Todos os fatos contdbdagddos em suas
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respectivas contas. Por exemplo, toda movimentag¢éo ocorrida no caixa da entidade sera lancada na conta
O#AE®AG8 41T AA 11 OEI AT OAepl 110 AOOTI NOAO OAOU AOGEA
Zé CuriosoO0 O £ZAOOT Oh dom Guk hataBvio 30 claasflidadod os bens e direitos de uma entidade.
Também vimos que no Passivo Exigivel ficam as obrigacdes. Mas como devemos organizar essas contas no B:
Patrimonial? Podemos organikéA © A1 AAOT OEAI AT OAd e

Imagine se cada entidadtivesse a liberdade de organizar seu Balanc¢o Patrimonial de forma que bem entender,
seria uma bagunca! Ficaria muito dificil comparar as demonstracdes de duas ou mais entidades, ndo €? Send
assim, a fim de padronizar o Balango Patrimonial, a Lei 6.404lferada pelas leis 11.638/07 e 11.941/09,
disciplinou como as contas devem ser agrupadas.

Alias, aleitura dosartigos 175 ao 20'da Lei n° 6.404/76 é imprescindivel para sua prova e acompanhamento
deste cursoBugiro que vocé ja tenha tais artigogpaeados para o estudo desta disciplinal

Cliqueaqguipara acessar a Lei n° 6.404/76

Além disso, a entidade devera elaborar seu plano de contas, que € um conjunto de contasrguee&do
registro de todos fatos contabeis que ocorrem, servindo também como parémetro para a elaboracdo das
demonstragfes contabeis.

Pessoal, agora vamos destrinchar os artigos 178 add 8itada lei

Art. 178 Nobalanco, as contas seréo classificadagundo os elementos do patriménio que registrem,
e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a analise da situacdo financeira da companhia.
8 1° Nativo, as contas serdo dispostas erdem decrescente de grau de liquidelbs elementos
nelas regisados, Nos seguintes grupos:

| z ativo circulante; e

Iz ativo ndo circulante composto por ativealizavel a longo prazeinvestimentos imobilizadoe
intangivel.

8 2° Nassivq as contas serao classificadas nos seguintes grupos:

| z passivo circulang;

I1Z passivo ndo circulantee

I11Zz patriménio liquidg, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacao patrimonial,
reservas de lucros, acbes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Zé Curiosa, OO0 O £ZAOOIT Oh Temdecrebderelde Igkideie NOA i 1T OA

Zé,javou te responder, mas antes vamos analisar uma questao?

(FAURGSZ Analista 7 HCPAZz 2018) Segundo o art. 178 da Lei n° 6.404/1976, as contas do Patrimonio
Liquido sé&o divididas em:

a) capital social, reservas dmpital, reserva legal, reservas de lucros, acbes em tesouraria e prejuizos
acumulados.

CONCURSOS
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b) capital social, reservas de capital, reservas de contingéncia, reservas de lucros, acdes em tesouraria
prejuizos acumulados.

c) capital social, reservas dapital, ajustes de avaliacdo patrimonial, reservas de lucros, acbes em tesouraria e
prejuizos acumulados.

d) capital social, reservas de capital, reservas de contingéncia, reserva legal, acdes em tesouraria e prejuizc
acumulados.

e) capital social, reseas de capital, ajustes de avaliagcdo patrimonial, reservas de lucros, reservas de
contingéncia e prejuizos acumulados.

RESOLUCAO:

Segundo o art. 178 matriménio liquidoé dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacdo
patrimonial, leservas de lucros, a¢cdes em tesouraria e prejuizos acumylados

Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTAC

LiquidezOADOAOAT OA A EAAEI EAAAA Ai NOA Oi AOEOI bl AA
I pNOEAT 66 AT i1 A EAaenmdnhekdd A Al OOAT O& O AO Al

0f 0 AgAipiiTh A Ai1OA O#AE@®AS i DAOAAEOAI AT OA 1pNO
0%001 NOAGSG 1O O- AOAAAT OEAGe i 1T ATTO 1pNOEAAR 1T AO

AT 1T O0A 0O) i & Olilytida digda @ nab fef gueba entidade em andlise seja uma imobiliaria, néo é?)!
Pois bem! Entendido o sentido de liquidez, o que o § 1° do Art. 178 nos diz éajiv ras contas devem ser

demonstradas na ordem decrescente de grau de liquidez. Oudejaais liquido para o0 menos liquido

Além disso, para facilitar a analise no Balanco Patrimoniadtieo também é separado em dois grupos
Circulante e Nao Circulante Vimos que este € subdividido esmatro subgrupos a saber: realizavel a longo
prazo,investimentos, imobilizado e intangivel. Vamos esquematizar:

| Realizavel a Longo
Prazo
Circulante
ATIVO —  Investimentos
Nao Circulante—
— Imobilizado
— Intangivel
Zé Curiosa, OO0 0T £ZAOOT Oh AT 11 EAelT DAOA AAEET EO OA AAOA«

no Ativo N&o Circulante? E os subgrupos do ativo néo circulantd Aqud i T © Al AOOEZAZEAAO A
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Vamos dar um pulo até o art. 179? Veja:

Art. 179.As contas serao classificadas do seguinte modo:

| - no ativo circulante: as disponibilidades, os direitos realizaveis no curso do exercicio socia
subsequente e as agcoes de recursos em despesas do exercicio seguinte;

II-no ativorealizavel a longo prazoos direitos realizaveis apés o término do exercicio seguinte, assim
como os derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas oascontrola
(artigo 243), diretores, acionistas ou participantes no lucro da companhia, que nao constituire
negaocios usuais na exploracdo do objeto da companhia;

Il - eminvestimentos as participacdes permanentes em outras sociedades e os direitos de qualque
natureza, ndo classificaveis no ativo circulante, e que ndo se destinem a manutenc¢éo da atividade
companhia ou da empresa,;

IVz no ativoimobilizado: os direitos que tenham por objeto bens corpéreos destinados a manutencac
das atividades da companhia auampresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive os decorrentes

de operagdes que transfiram & companhia os beneficios, riscos e controle desses bens;
Vz (Revogado pela Lei n® 11.941, de 2009)

VIz nointangivel: os direitos que tenham por objetoserorpdreos destinados a manutengéo da

companhia ou exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio adquirido.

Paragrafo unico. Na companhia em que o ciclo operacional da empresa tiver duracdo maior que

exercicio social, a classificacacimculante ou longo prazo tera por base o prazo desse ciclo.

Neste momento eu ndo quero que vocé se desespere! Nao vamos discutir hoje o que, exatamente, deve se
Al AGOEEEAAAT Ai AAAA OOAcCOOPi h TEe ! PAT AmzialAROOAI T O

Vamos analisar cada um destes subgrupgdas antes, mais uma bateria de exercicios!

(UECEz Auditor de Controle Interno z Sobral/CEz 2018)De acordo com a Lei n° 6.404/76, as contas d
ativo devem ser classificadas em ordem

a) crescente dgrau de exigibilidade.

b) decrescente do grau de liquidez.

c) crescente do grau de relevancia para a entidade.
d) decrescente dos valores por elas apresentados.
RESOLUCAO:

Segundo o art. 178, 8§ 1°, da Lei n° 6.404/@&tivo, as contas serdo dispostas erdemdecrescente de grau
de liquidezdos elementos nelas registrados, nos seguintes grupos

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTAB

CONCURSOS
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(CESPE UFGz Técnicoz 2017) As demonstracdes contabeis evidenciam a posicdo econémica e financeira

da entidade. O BRlanco Patrimonial, em especial, apresenta, estaticamente, a posi¢do financeira

e

patrimonial da entidade. As contas nessa demonstracdo sdo agrupadas em ativo e passivo. O ativo é

subdividido em:

A) circulante e realizavel a longo prazo.

B) circulante e né@circulante.

C) circulante e exigivel.

D) circulante e patrimonio liquido.

RESOLUCAO:

Segundo a Lei n° 6.404/76, o Ativo é subdividido em Circulante e Nao Circulante.
Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

(FUNRIOz Analista Legislativoz CM SIJM/R z 2018)O Balanco Patrimonial da empresa resumidamente

expressa 0s seguintes valores:

Ativo Circulante 10.000,00
Ativo Nao Circulante 8.000,00
Passivo Circulante 5.000,00
PassivoNao Circulante 4.000,00

Nesse caso, o valor do Patriménio Liquido é de:
a) R$ 11.000,00.
b) R$ 9.000,00.
c) R$ 14.000,00.
d) R$ 18.000,00.
e) R$ 10.000,00.
RESOLUCAO:
Atraves da Equacao Fundamental do Patriménio podemos calcular o valor do Patriménio Liquido da en
0 &0 IBCUEH 6 QQ8 0 "QUE®ILE T Q@ &
b+ «»E Cipao

W.pginmysinm vBinmidinm A 8

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTAB
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(FEPESE ISS LajesSCz 2016) As contas do Balanco classificaise em varios grupos e subgrupos. Qual
classificacdocorreta?

a) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizdvel a Longo Prazo, Investimentos,

Ativo

Imobilizado, Ativo Diferido e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo nao circulante, Patriménio Liquido
dividido em Capital Social, Resassde Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reserva Estatutaria, Reservas

de Lucro e Lucros (ou Prejuizos) Acumulados.

b) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Ativo Permanente e Ativo
Intangivel. Passivo Cirarte, Passivo néo circulante, Patrimonio Liquido dividido em Capital Social, Reservas

de Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reservas Especiais, Reservas de Lucro e Lucros (ou
Acumulados.

Prejuizc

c¢) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividiem Realizavel a Longo Prazo, Ativo Permanente e Ativo
Intangivel. Passivo Circulante, Passivo nao circulante, Patriménio Liquido dividido em Capital Social, Reservas

de Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reservas de Lucro e Reservas para @oiatingé

d) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Investimentos,
Imobilizado e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo ndo circulante, Patriménio Liquido dividi
Capital Social, Reservas de Capital,s¥¢s de Avaliacdo Patrimonial, Reservas de Lucro e Lucros (ou Prej
Acumulados.

e) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizdvel a Longo Prazo, Investimentos,
Imobilizado e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo Exigit®ingo Prazo, Passivo nao circulan

Ativo
do em
uizos)

Ativo
te,

Patriménio Liquido dividido em Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reserva:

de Lucro e Reserva Estatutéria.

RESOLUCAO:

Vamos aproveitar para verificar a redagéo do art. 178 da L&40%/76.

Art. 178. No balanco, as contas serdo classificadas segundo os elementos do patrimbnio que re

agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a andlise da situacao financeira da companhia.

8 1° No ativo, as contas sedigpostas em ordem decrescente de grau de liquidez dos elementos nelas re
Nnos seguintes grupos:

| z ativo circulante; e

Iz ativo ndo circulante, composto por ativo realizavel a longo prazo, investimentos, imobiliaaddvelin
8 2° No passivo, as contas serdo classificadas nos seguintes grupos:

| Z passivo circulante;

Iz passivo ndo circulante; e

[11z patrimdnio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacao pateiseovia de

lucros, agcbes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Assim, correta a alternativa D.

Zé CuriosoO0 OT £ZAOOT Oh A Al OAOT AGEOGA $ 1 ATAEITA A Al
i ATAETTA AOOA AT 1 OAMQIAG AW /80 11 & XDOBAE Gy AAG
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Vocé tem razéo, Zé! Apenas saliento que a canteros Acumuladagsmencionada nesta alternativa, ndo pode
OAO OAT AT DI OEOCEOI AT &£ET AT Al AGAOApAEI h OAUPT |
acumulad 006 8
No entanto, isso ndo quer dizer que a cohtecros Acumuladosdo mais exista, ok? Ela continua a existir ao

longo do periodo, recebendo os lucros apurados entre 01 de janeiro e 31 de dezembro. Ocorre que tal conta na

pode ter saldo positivo em virtle do § 6° do art. 202, que dispbe que os lucros ndo destinados a Reservas de
Lucros deverao ser distribuidos como dividendos.

RESPOSTA: D

Ativo Circulante

Vimos no inciso | do art. 179 da Lei n° 6.404/76 que s&o classificados no ativo circulantersisildispes, os
direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequenteasaplicagdes de recursos em despesas do
exercicio seguinte

Disponibilidades

Direitos realizaveis no curso do
exercicio social subsequente

Ativo Circulante

Aplicacbes de recursos em despesas
do exercicio seguinte

Disponibilidades

Sao classificadas nétivo Circulante z Disponibilidadesas contas que representam bens numapg, como:

1 Caixa;

1 Bancos conta Movimento;

1 Aplicagbes Financeiras de Liquidez Imediata;

1 Depositos bancarios.
A intitulacdoDisponibilidades, dada pela Lei n° 6.404/76, € usada para designar dinheiro em caixa e em bancos,
bem como valoregquivalentes, como cheques em méos e em transito que representam recursos com livre
movimentacao para aplicacéo nas operacdes da empresa e para 0s quais ndo haja restricbes para uso imediat

O Caixainclui dinheiro, bem como cheque em méos recebidos daimio depositados.

Osdepésitos bancarios a vistasdo representados por contas de livre movimentagdo que sdo mantidas pela
entidade em bancos. Podem ser subdividias eamta movimento, contas especiais para pagamentos
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especificog(tais como contas para flea de pagamento do pessoal, dividendos a pagar etcpreas especiais
de cobranca

Direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente

Aqui serdo classificadas as contas que representaitos de curto prazo (direitos pessoais), ou seja, a
receber no exercicio seguinte, bem corbens que serdo realizdveis no exercicio seguinfdireitos reais),
como:

1 Duplicatas a Receber;

9 Adiantamento a Fornecedores;

1 Adiantamento a Empregados;

1 Produtos em Elaboracéo;

1 Estoques.
Exercicio seguinteé o exercicio posterior a data do Balanco atual.
entanto, a doutrina majoritaria entende que devem ser classificaéltigan

Atengéo | Circulante os direitos de curto prazo, assim entendido como ac

realizaveis ngsroximos 12 mese®u durante ciclo operacaima entidade,
se maior).

Aplicacdes de recursos em despesas do exercicio seguinte

Séo aquelas despesas em que o fato gerador sé ocorrera no exercicio seguinte, mas que ja estdo devidament
pagas. Ou seja, se ja foram pagas representandireito da entidade e devem ser classificadas no Atwvo,
conforme aprendemos. S&o exemplos de pesas do exercicio seguinte:

1 Seguros;

1  AluguelPago Antecipadamente;

9 Assinatura de Revistas e Jornais;

1 Adiantamento de Salarios.
Nao figue ansioso com a quantidade de contas que aparecerdo daqui até o fim do curso. Elas sdo muitas! Alia:
na aula déhoje vou fornecer uma lista das contas que mais séo cobradas em provas de concursos publicos par:

gue vocé possa treinar suas respectivas classificacoes.

O ideal é que vocé tenha em mente o fundamento, a base, o porqué de determinada cocltssiicada em
um ou outro grupo.

Desta forma, se no dia de sua prova aparecer uma conta nunca vista antes vocé podera ter uma ideia de ond
classificala. E ndo ache que isso ndo acontece. Muitas vezes as bancas, maldosas, criam ou trazem alguma
contasnao muito usuais para confundir o candidato. Iremos praticar tanto que tudo ficara automatico para
vocé!

Agora vamos esquematizar o ativo ndo circulante.
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Ativo Nao Circulante

segundo o art. 178 da Lei n° 6.404/76, o Ativo N&o Circulante compreende aaRelakh Longo Prazo,

Investimentos, Imobilizado e Intangivel.

Vamos esquematizar!

— Realizavel a Longo Prazc

— Investimentos

Ativo Nao Circulante +—

— Imobilizado

— Intangivel

(UECEz Auditor de Controle Internoz Sobral/CEz 2018) Por expressa determinagéo da Lei n® 6.404/76

integram o ativo ndo circulante das companhias,

a) as participacdesgmmanentes em outras sociedades.

b) as aplicacdes de recursos em despesas do exercicio seguinte.
¢) os bens financeiramente disponiveis em caixa e/ou bancos.

d) os direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente.
RESOLUCAO:

Vamos analisar aalternativas apresentadas.

a) Correta. S&o classificadas Ativo N&o Circulantelnvestimentos asparticipacdes permanentes em outras

sociedades
b) IncorretaSao classificados no Ativo Circulare aplicagdes de recursos em despesas do exercicio seg
¢) IncorretaS&o classificados no Ativo Circulamte bens financeiramente disponiveis em caixa e/ou banc

d) Incorreta. S&o classificados no Ativo Circulante direitos realizaveis no curso do exercicio so
subsequente

REPOSTA: A

Realizavel aLongo Prazo

CONCURSOS
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Neste subgrupo séo classificados basicamente dois tipos de cargadireitos realizaveis apos o término do
exercicioseguinte;e osdireitos derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas
ou controladas (artigo 24 3)ljretores, acionistas ou participantes no lucro da companhia, que ndo constituirem
negocios usuais na exploracao do objeto da companhia

Vamos esquematizar:

. P coligadas
Direitos realizaveis

— apos o término do
Realizavel a exercicio seguinte

Longo Prazo

controladas

vendas
Direitos derivados de — adiantamentos ——  diretores
empréstimos

acionistas

| | participantes
do lucro

Direitos realizaveis ap6s o término do exercicio seguinte

Sao aqueles direitos que serdo recebidos apesss o término do exercicio seguinteNo entanto, a Lei n°

a8l ol ¥é¢a A E ETEZATEU 1TAOOA pPiT1O6ih BIEO AT 1 AT AEI
confusdes. Para facilitar o entendiment@amos analisar unexemplo.

Imagine que determinada empresa tenha vendido, a prazo e sem entrada, em 27 de junho de 2012, mercadoria
no valor total de R$ 120.000,00. A venda sera recebida em sessenta prestacdes mensais de R$ 2.000,00 a sere
pagas sempre no di27 de cada més.

Considerandague o exercicio tem duragdo de um ano, iniciando em 01 de janeiro e terminando em 31 de
dezembro, teremos nato da venda

1 Ativo Circulante (AC) R$ 24.000,00 referente as primeiras doze parcelas a serem pagas; e

1 Ativo Nao drculante z Realizavel a Longo Prazo (ANCR$ 96.000,00 referente as demais 48

parcelas.
ZéCuriosa, O/ OA 001 £ZAOOT Oh 1T AO A POEPOEA , AE THH a81 @l ]
Ativo Circulante os direitos realizaveis no cuosexarcicio social subsequente. Diz também que os direitos
realizaveis apos o término do exercicio seguinte serao classificados no Realizavel a Longo Prazo. No seu exer
término do exercicio seguinte ocorre em 31/12/2013. Desta forma, a entidadelassiédar no ato da venda 18
DAOAATI AG Ai OAO ' OEOT #EOAOI AT OA A AOG AAI AEO 11
Zé, é por isso que eu mencionei que a Lei n° 6.404/76 foi infeliz neste ponto. Na cabeca do legislador era com
se ele estivesse escrevendo o texto legal eind@ dezembro. Neste caso, o término do exercicio seguinte
coincide com os préximos 12 meses. No meu exemplo ndo coincide, ndo é?

Assim, o entendimento doutrinario € que a entidade devera classificar no Ativo Circulante os direitos realizaveis
nos proximos 12 meses Fique muito atento a isso! Por exemplo, se a entidade levantar um Balango
Intermediario, em 30/06 de determinado ano, ela devera classificar em seu Ativo Circulante os direitos

CONCURSOS
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realizaveis até 30/06 do ano subsequente. Os direitos realizapés esta data serdo classificados no Ativo
N&o Circulante.

Resumindo: Para saber se um direito é classificado no AC ou no ANC devemos analisar quando é a previsao
guitacao por parte do devedor. Se a quitacdo se der em até 12 meses devemos cllassifiédivo Circulante.
Caso contrario (prazo superior), no ANC. Muito simples, ndo é?

Sé&o exemplos deste tipo de contas:

9 Duplicatas a Receber (Longo Prazo);
9 Despesas Antecipadas (LP)
9 Seguros a Vencer (LP).

Vamos analisar agora o outro tipo de conta clasaifecno Realizavel a Longo Prazo:

Direitos derivados de vendas, adiantamentos, ou empréstimos a sociedades controladas, diretores,
acionistas ou participantes no lucro da companhia, que néo constituirem negdécios usuais na exploracdo
do objeto da companhia

Desde que n&o constituam negdécios usuaisa exploragdo do objeto da entidade, estes direitos serdo
classificados n®&ealizavel a Longo Prazondependentementedo prazo previsto para recebimento.

Zé Curioso O0 O1 £AOOT Oh 1T b1  Axériplo,Crasd He@rninddd Hirdtdr du a@ibndta de uma
empresa de artigos esportivos compre, para pagamento em 60 dias, um ténis nesta loja, ela devera contabil
esta operacdo no Ativo Nao CirculanzeA A1 EUUOAT A , 11T Cl O0OAUIl 6¢

NAO! N&o é isso Zé!!l Nete caso a companhia deve contabiliménoAtivo Circulante, pois a venda de ténés

um negocio usualna exploragédo do objeto desta entidade.

Agora, e se dndré, socio da empresa E C A O (ydeGven8eflanches) emprest®$ 5.000,0@esta empresa
parapagamento em 90 dias. Conmamentidadedevera contabilizar este fato?

Zé CuriosoO! EE 001 £ZAOOT Oh ACi OA AZAEAT O MAEUAEI A ' Ai POAO
representativa de um direito de longo prazo,ndms negdcio usuala emprea emprestar dinheiro e sim vender

I AT AEAOGASG

Perfeito garotinho! Ir4 contabilizar estéireito no Ativo N&o Circulantez Realizavel a Longo Prazo.

Séo, portanto, exemplode contas classificadas aqui:

1 Empréstimos a Coligadas;

1 Empréstimos a&ontroladas;
9 Adiantamentos a Diretores;
T Adiantamento a Acionistas.

(CESPE Auditor 7 CGEPIZz 2015) Os adiantamentos concedidos a sociedades controladas e ndo ligados a
exploracdo do objeto social da empresa controladora devem ser registrados no ativomé&irculante da
controladora.

CONCURSOS
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() CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Conforme vimos, segundo o artigo 179, Il, da Lei n° 6.404/76, os adiantamentos ou empréstimos a soc
coligadas ou controladas, diretores, acionistas ou participantes no lucro da cdrigyajue nao constituiren
negocios usuais na exploracdo do objeto da companhia séo classificados no Ativo Nao CigcRkadtzavel a
Longo Prazo.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

Investimentos

Segundo o art. 179, Ill, da Lei n° 6.40476, séo classificadas em investimentos as partigeag@eentesem

iedade:
1

outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, ndo classificaveis no ativo circulante, e que nao s

destinem a manutencéo da atividade danspanhia ou da empresa

Neste subgrupo basicamente séo classificados dois tipos de contpari@spacdes permanentesem outras
sociedades e dsens ndo destinados & manutencadas atividadesda companhia.

Participacdes permanentes em outras sociedades

1 Acbes de Controladas;
1 Acdes de Coligadas.

Bens ndo destinados a manutencgéo das atividades da companhia

1 Obras de Arte;
1 Imdveis para Aluguel;
1 Terrenos nao utilizados.

Vamos analisar uma gquestao?

(FGVz Assistente Legislativoz ALEROz 2018)Em 31/12/2017, uma entidade possuia um investimento e
outra sociedade com carater temporario, e pretendia se desfazer do investimento em alguns anos.

Assinale a opgéo que indica a classificagéo correta do istienento, no balancgo patrimonial de 31/12/2017
da entidade.

a) Ativo Realizavel a Longo Prazo.
b) Investimento.

c¢) Propriedade para Investimento.
d) Ativo Intangivel.

e) Patrimdnio Liquido.

RESOLUCAO:
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Tenha cuidado, pois o enunciado disse que o investim&temporario! Neste caso ndo ha que se falar em
classificacdo no Ativo N&o Circulante Investimentos, pois neste subgrupo séo classificadas apenas as
participacbepermanentesem outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, ndo classifichatigno
circulante, e que ndo se destinem a manutenc¢ao da atividade da companhia ou da empresa.

z

Com isso, correta a alternativa A pois 0 enunciado menciona que a intencdo da entidade € vender o
investimento em alguns anos.

RESPOSTA: A

Imobilizado

Sao classificados no Imobilizads direitos que tenham por objetzens corpéreosdestinados ananutencao

das atividadesda companhia ou empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive decorrentes de operacdes
gue transfiram a companhia os beneficioscos e controle desses bens, como o arrendamento mercantil
financeiro.

Sé&o exemplos de contas classificadasAMNMCZz Imobilizado:

T Imoveis;

9 Veiculos;

' Maquinas e Equipamentos;
I Moveis e Utensilios;

9 Terrenos.

Intangivel

E composto pelos direitos que tenham por objétensincorpéreos destinados & manutencéo da companhia
ou exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio adquirido.

Sao exemplos de contas classificadasANCZ Intangivel:

1 Fundo de Comércio;

9 Patentes;

9 Direitos de Exploracdo de minas, jazidas ou florestas;
i Franquias;

1 Softwares;

i Direitos Autorais.

Vamosanalisar mais uma questéo!

(FUMARC; Técnicoz CEMIGz 2018) S&o considerados ativos intangiveis:
a) AcOes de outras sociedades e titulos e nesdanobiliarios.
b) Construgcbes em andamento e instalagdes diversas.

c) Ferramentas, equipamentos e utensilios.
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d) Marcas, patentes e fundo de comércio.
RESOLUCAO:
Vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Incorreta.A¢cdes de outrasociedades e titulos e valores mobilidricse adquiridos com intencdo de
permanéncia, sao classificados no ANC Investimentos. Caso contrario no Ativo Circulante ou Realizavel a Long
Prazo, a depender do modelo de negdcio praticado pela entidade cortittdiss.

b) Incorreta.Constru¢cdes em andamento e instalacdes diversi#s classificados no ANC Imobilizado.
d) IncorretaFerramentas, equipamentos e utensilis&o classificados no ANC Imobilizado.

d) CorretaMarcas, patentes e fundo de comérsi@o exenplos classicos de itens classificados ANC Intangivel.

RESPOSTA: E

Agora vamos dar uma olhada rapida §@°do artigo 178 da Lei 6404/76, que tratapdssivo(assim entendido
como a soma das obrigacdes e do PL).

8 2° No passivo, as contas seri@ssificadas nos seguintes grupos:

| z passivo circulante

I1Z passivo ndo circulantee

[11Zz patriménio liquidg, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagcao patrimonial,
reservas de lucros, acbes em tesouraria e prejuimosiados.

Art. 180. As obrigagBes da companhia, inclusive financiamentos para aquisi¢do de direitos do ativ
nao circulante, serdo classificadagpassivo circulante quando se vencerem no exercicio seguinte, e
nopassivo nao circulantese tiverem veiraento em prazo maior, observado o disposto no paragrafo
anico do art. 179 desta Lei.

Vamos esquematizar!

Circulante

Passivo Exigivel

Nao Circulante

E importante que vocé memorize as contas que compde o Patriménio Liquido. N&o se preocupe, ainda, 0 que
cada conta representa, ok? Vamos analisana@alma em aula futura!

CONCURSOS
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— Capital Social

— Reservas de Capital

— Reservas de Lucros

Patrimonio Liquido

—Ajustes da Avaliacéo Patrimonia

— Acbes em Tesouraria

— Prejuizos Acumulados

Vamos analisar uma questao!

(VUNESP z Técnico em Contabilidadez UNIFESP z 2014) De acordo com a nhova estrutura da
demonstracdes financeiras, o balanco patrimonial incluira a seguinte estrutura de grupo de contas:

(A) ativo ciculante e ndo circulante, ativo permanente, passivo circulante e exigivel a longo prazo e patr
liquido.

n

monio

(B) ativo circulante, realizavel a longo prazo, ativo permanente, passivo circulante e exigivel a longo prazo e

patrimdnio liquido.
(C) ativo ciralante, ativo permanente, passivo circulante, exigivel a longo prazo e REF.

(D) ativo circulante e realizavel a longo prazo, investimento, imobilizado, diferido, passivo circulante e e
a longo prazo e patriménio liquido.

(E) ativo circulante e naadrculante, passivo circulante e nao circulante e patriménio liquido.
RESOLUCAO:

Segundo o art. 178 da Lei n° 6.404/76, no balango, as contas serdo classificadas segundo os elemn

xigivel

entos

patriménio que registrem, e agrupadas de modo a facilitmoahecimento e a andlise da situacéo financeira

da companhia.

§ 1° No ativo, as contas serdo dispostas em ordem decrescente de grau de liqguidez dos elementos nela

registrados, nos seguintes grupos:

| z ativo circulante; e

Il z ativo n&o circulante, compsio por ativo realizavel a longo prazo, investimentos, imobilizado e intangivel.

§ 2° No passivo, as contas serdo classificadas nos seguintes grupos:

| z passivo circulante;
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I1Z passivo néo circulante; e

ll1z patriménio liquido, dividido em capital s@l, reservas de capital, ajustes de avaliacdo patrimonial, reservas
de lucros, acbes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Com isso, correta a alternativa E.

RESPOSTAE

Passivo Circulante

E composto pelas obrigacées exigiveié o término do exercico seguinte.
Sé&o exemplos de contas classificadasPassivo Circulante:

9 Duplicatas a Pagar;

9 Fornecedores;

9 Empréstimos a Pagar (Curto Prazo);
i Salarios a Pagar;

9 Encargos Sociais a Recolher;

9 Impostos a Recolher;

9 Provisédo para Imposto de Renda;

T Aluguéis a Paar;

9 Adiantamento de Clientes;

9 Dividendos a Pagar.

Passivo Nao Circulante

E composto pelas obrigacfes exigivejsiso término do exercicio seguinte
Sé&o exemplos de contas classificadadPassivo Nao Circulante:

9 Duplicatas a Pagar (Longo Prazo);

9 Fornecedores (longo Prazo);

1 Empréstimos a Pagar (Longo Prazo);
9 Debentures a Pagar (Longo Prazo).

Obs.: lembrese que a doutrina entende que devemos classificar no passivo circulante as obrigagfes exigiveis
nos proximos 12 meses. Obrigacdes exigiveis aggie prazo devem ser classificalao passivo no ndo
circulante.

Resolva a proxima questao.

(VUNESPz Contador z Camara de Marilia/SPz 2016) Numa transacdo comercial, especificamente de
servigcos, na assinatura do contrato entre as parteg prestador e tomador dos servicog, ficou acordado
em clausula contratual um pagamento inicial pela Contratante a Contratada equivalente a 50% do valor
total do contrato, com a emissao da nota fiscal suportando esse valor. Nao hé incidéncia de impostos no
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exemplo hipotético. Diante disso, e considerando que os servi¢cos ndo foram iniciados, a contabilizagdo
operagdo em contrapartida da rubrica de disponibilidades, na Contratada, da&e-4 em:

(A) Receita a realizgrResultado.

(B) Adiantamento a fornecedgrPassivo ctulante ou nao circulante.
(C) Receita de exercicio futuxd?assivo nao exigivel.

(D) Receita a aproprigPassivo circulante ou néo circulante.

(E) Receita de venda de servigdResultado.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado os servi¢os ainda ndo foramtpdes. Desta forma, a entidade prestadora de servi
devera reconhecer uma obrigacdo em seu passivo exiivelAT AAA AA O! AEAT OAT Al

da

COS
Ol

Trata-se de obrigagdo pois a entidade devera prestar um servigo (afinal ja recebeu o valor correspondente

antecipadamente).

Assim, correta a alternativa D, pois a conta Adiantamento de Clientes representa uma Receita que sera

apropriada no futuro.

Esta conta devera ser apresentada no Passivo Circulante ou N&o Circulante, a depender do prazo em que

servigo gra efetivamente prestado.

RESPOSTAD

Patrimoénio Liquido

O Patriménio Liquido representa o capital préprio, ou seja, o direito dos s&aasos estudaaspectos basicos
de contasquesao classificadas no Patrimonio Liquiddovamente saliento que vamasstudalas a fundo em

aula futura, ndo se preocupe.

Vejam como a Lei n° 6.404/76 trata do Patrimdnio Liquido:

Art. 182. A conta do capital social discriminara 0 montante subscrito e, por dedugéo, a parcela aind

nao realizada.
8 1° Serdo classificadas camgervas de capitais contas que registrarem:

a) a contribuicdo do subscritor de agcdes que ultrapassar o valor roanpzaite do preco de emissao
das acbes sem valor nominal que ultrapassar a importancia destinada a formacéo do capital soci:

inclusive nos casos de conversdo em acdes de debéntures ou partes beneficiarias;
b) o produto da alienacdo de partes benafisi& bénus de subscricao;

§ 2° Sera ainda registrado como reserva de capital o resultado da corre¢cdo monetaria do capit

realizado, enquanto namapitalizado.

§ 3° Serdo classificadas coajostes de avaliagcdo patrimonigl enquanto ndo computadas no
reaultado do exercicio em obediéncia ao regime de competéncia, as contrapartidas de aumentos
diminuicdes de valor atribuidos a elementos do ativo e do passivo, em decorréncia da sua avaliaca
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valor justo, nos casos previstos nesta Lei ou, em normasdaspedla Comissdo de Valores
Mobiliarios, com base na competéncia conferida pelo § 3° do art. 177 desta Lei.

8§ 4° Serdo classificados comaservas de lucross contas constituidas pela apropriacdo de lucros da
companhia.

§ 5° AsicOes em tesourariaeerdo ser destacadas no balango como dedugéo da conta do patrimonio
liquido que registrar a origem dos recursos aplicados na sua aquisicao.

Novamente friso que na aula de hoje ndo vamos estudar tais disposicdes, mas apenas analisar 0s aspectc
basicos dasantas que formam o Patriménio Liquido, ok?

Capital Social

E composto pelo total de agbes subscritas na constituicdo de uma sociedade andnima, ou de quotas subscrita:
na constituicdo de uma sociedade limitada.

Obs.: Vimos na aula demonstrativa que o Calp8ocial (Subscrito) é composto por duas partes:

1 Capital a Integralizar (a Realizar): corresponde ao valor com que cada acionista prometeu e ainda nac
cumpriu para a formacéo do Capital Social.
1 Capital Realizado: corresponde ao que ja foi cumprido petamnistas.

Exemplo: A empresd&quipe 11 SA&i constituida com um Capital Subscrito de R$ 40.000,00, sendo subscrito
da seguinte forma:

130% por André em dinheiro a ser depositado em baiR$®12.000,00);
130% por Guilherme relativos a méveis e utens{lkR$ 12.000,00);
140% por Ronald relativos a um iméyBi$ 16.000,00);

No entanto, André depositou apenas R$ 4.000,00 no banco, deixando o restante para o futuro. Assim:

ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00
Méveis e Utensilios R$ 12.000,00 Patrimonio Liquido
Imovel R$ 16.000,00 Capital Social R$ 40.000,00
Capital a Realizar (R$ 8.000,00)
Total R$ 32.000,00 Total R$32.000,00

Observe que em Contabilidade o valor que esta expresso pan@éntesestem sinalnegativo. Veja também
gue esta empresa nao possui, ainda, obrigacdes (a Unica obrigacao existentd@dréeom a empresa e nao
da empresa com terceiros).

Suponhamos que a empresa compre mercadorias no valor de R$ 2.000,00 para pagamento em 30 dias. Assin
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ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00 Fornecedores R$2.000,00
Mercadorias R$ 2.000,00 Patriménio Liquido
Méveis e Utensilios R$ 12.000,00 Capital Social R$ 40.000,00
Imoével R$ 16.000,00 Capital a Realizar (R$ 8.000,00)
Total R$ 34.000,00 | Total R$ 34.000,00
Perceba quesurgiul I AOEOI AA AI DOAOGA A Ai1T OA O- AOAAAT OEAO
DAOOEOI OOOCEO A AT 1T OA 0O&i O AAAAT OAG6h AA ECOAI ¢

vendedor destas mercadorias.

Supondo quéAndrécumpra com o resnte da promessa de integralizagdo (R$ 8.000,00), em dinheiro vivo no
caixa da empresaeremos a seguinte situacao

ATIVO PASSIVO

Ativo Passivo Exigivel

Caixa R$8.000,00 Fornecedores R$ 2.000,00

Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00

Mercadorias R$ 2.000,00 Patriménio Liquido

Moéveis e Utensilios R$ 12.000,00 | Capital Social R$ 40.000,00

Imovel R$ 16.000,00

Total R$ 42.000,00 | Total R$ 42.000,00
6 AEA NOA OOOCEO A Ai 1T OA O#AE@GASd 11 AOCEOI h AT NOAT O
Para entender melhor sobre a escrituracéo contabil iremos estedaraula futurai  O1 i OT AT  AAO

AT AOAA A O06 8Vaina3 Goliar 40 Asidd\(pakico) das contas integrantes do Patriménio Liquido.

Reservas de Capital

Sao receitas que ndo transitam pelo resultado do exercicio. Ficam contabilizadas no PL para utilizacéo
posterior, se houver necessidade.

Reservas de Lucros

Sao constituidas@os a apuracdo do Lucro Liquido do Exercicio. Ha diversas Reservas de Lucros, mas iremo:
estudalas exaustivamente em aula futura!

Ajustes de Avaliacdo Patrimonial

Constituemajustes decorrentes daumentos ou diminuig6es de valor atribuidos a elemerdosativo e do
passivo, em decorréncia da sua avaliac@alar justa
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Prejuizos Acumulados

Conta que apropria 0s prejuizos apurados em exercicios anterits®s ocorre quando suas despesas foram

superiores as receitas. Neste caso, o prejajaorado sera transferido a conta Prejuizos Acumulados.

3.7.6 AcOes em Tesouraria

Conta que representa as compras que a companhia efetuou de terceiros de suas préprias acoes. Esta conta

representada de forma a reduzir o valor do patriménio liquido (@watificadora).

Vamos analisar algumas questdes?

(IBADEz Contadorz 2018)A conta contabil, "A¢des ou quotas em Tesouraria", pode representar diverse
situagdes que sdo previstas na Lei n° 6.404/1976. Identifique nas alternativas disponibilizadas a seg
Como essa conta é apresentada no sistema contabil.

a) Redutora de Ativo.

b) Redutora de Patrim6nio Liquido.
¢) Redutora de Passivo.

d) Realizavel a Longo Prazo.

e) Exigivel a Longo Prazo.
RESOLUCAO:

I AT 1T OA OAeé é Arépredehtao OaloOdis@pra3 fuk & companhia efetuou de terceiros de s
proprias acdes. Esta conta é representada de forma a reduzir o valor do patriménio liquido (conta retific

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTAB

S

uas
adora).

(VUNESPz Analista z IPSM/SJCz 2018) A Empresa Boa Grana ME fez um levantamento econémic

financeiro de sua situacéo e identificou os seguintes haveres: um estoque de mercadorias no valor de R$

200.000,00; um veiculo, que usa para entregas no valor de &000,00; uma divida com fornecedores no

valor de R$ 60.000,00; verificou ainda que alguns clientes fizeram compras para pagamento posterior,
valor de R$ 100.000,00; uma correspondéncia bancaria informando um saldo disponivel em cectarente

de R$ 80000,00; tem ainda algumas contas a pagar de energia elétrica, agua e comunicacées no valor

R$ 2.000,00. Consideradas essas informacgfes, assinale a alternativa correta.
a) A empresa possui ativos no valor de R$ 460.000,00.

b) Passivo Exigivel no valog &$ 398.000.

c¢) Patriménio Liquido no valor de R$ 62.000,00.
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d) Passivo Exigivel mais Patriménio Liquido no valor de R$ 398.000,00.
e) Ativo Circulante no valor de R$ 200.000,00.
RESOLUCAO:

A partir dos dados fornecidos vamos calcular os valores do ABiassivo Exigivel e Patrimdnio Liquido
entidade.

Estoque R$ 200.000 (Ativo Circulante)
Veiculo R$ 80.000 (Imobilizado)
Clientes R$ 100.000 (Ativo Circulante)
Banco ¢/ Movimento R$ 80.000 (Ativo Circulante)
Ativo TOTAL R$ 460.000

Divida conFornecedores R$ 60.000 (Passivo Circulante)
Contas a Pagar R$ 2.000 (Passivo Circulante)

Passivo ExigivelTOTAL R$62.000
A partir dos valores calculados conebd que o Patriménio Liquido da entidade éRIg 598.000
Com isso, correta a alternativa A;

RESPOSTA: A

(VUNESPZz Analista z IPSM/SJCz 2018) Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, a qu
melhor retrata a equacédo basica da Contabilidade e a relagcdo entre os grupos do Balango Patrimonial.

a) O Ativo Circulante menos Ativo Permanesgtégual ao Passivo Exigivel Total.
b) O Passivo Circulante mais o Ativo Circulante é igual ao Patriménio Liquido.
¢) O Patrimbnio Liquido mais o Passivo Exigivel é igual ao Ativo Total.
d) O Patrim6nio Liquido é igual ao Ativo Circulante mais o Ativo Gléaulante.
e) Resultado mais Despesa com Depreciagéo igual ao Fluxo de Caixa.
RESOLUCAO:
A Equacdo Fundamental do Patrimbnio € dada por:

00 QUE®I | AWQ@ad @O IBQEh 0 QQ¢
Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTAC

(IADESz Técnicoz CFMz 2018) Considerando que o patriménio de uma empresa é composto pelo conjun
de bens, direitos e obrigacdes de propriedade dela, assinale a alternativa em que todos os itens
classificados como direitos.

a) Caixa, duplicatas receber, imposto a recuperar.
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b) Instalacdes, benfeitorias em imoveis de terceiros, adiantamento de clientes.

c) Adiantamento a fornecedores, adiantamento a empregados, clientes.

Contabilidade Geral e Avancada para ICMS MG

d) Patentes, obras de arte, provisédo para férias.

e) Promissérias a pagatividendos a receber, mercadorias.

RESOLUCAO:

Vamos aproveitar esta questao para classificar os itens apresentados.

a) Caixgbem), duplicatas a recebddireito), imposto a recuperaireito).

Prof. Igor Cintra
Aula @

b) Instalacdegbem), benfeitorias em imoveis derceiros(bem), adiantamento de clientebrigacéo)

c) Adiantamento a fornecedorgslireito), adiantamento a empregaddglireito), clientes(direito).

d) Patentegdbem), obras de artébem), proviséo para féria@brigacéo)

e) Promissoérias a pagéobrigacéo) dividendos a recebédireito), mercadoriagbem).

RESPOSTAC

(FUNRIOz Analista Legislativoz CM SIM/RZ 2018)Considere os itens a seguir:

o gk wbd R

13° salério a pagar
Despesas antecipadas
Adiantamento de clientes
Equipamentos e Instalagbes
Estoques

Contas a receber

Os itens que compreendem elementos do ativo sao:

a)l,235eb6.

b) 3, 4,5 e 6, apenas.

c) 3,5 e 6, apenas.

d) 1,2, 3 4eb5.

e) 2,4,5e 6, apenas.

RESOLUCAO:

Vamos classificar os itens apresentados.

1.

a r wDN

13° salério a pagarobrigacéo (passivo exigivel)
Despesas antecipadaddireito (ativo)

Adiantamento de clientes:obrigacéo (passivo exigivel)
Equipamentos e Instalacdesbem (ativo)

Estoques:bem (ativo)
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6. Contas a receberdireito (ativo)

Assim, correta alternativa E.

RESPOSTAE

(IBFCz Contadorz 2018)Observe as colunas A e B. Enumere a coluna B, de modo que haja a relagéo cor
entre: o Grupo de Contas do Balango Patrimonial e o Nome das Contas Contabeis

A Grupo de Contas do
Balanco Patrimonial
(1) Patriménio Liquido ( ) Obras de Arte

B Nome das Contas contabeig

(2) Imobilizado ( ) Despesa do Exercicio Segui
(3) Investimentos ( ) Maqguina de corte

(4) Intangivel ( ) ICMS arecolher

(5) Passivo ( ) Marcas e Patentes

(6) Ativo Circulante ( ) Reservas de Lucro

Assinale a alternativa que apresenta a sgiéncia correta da correspondéncia
a)2,6,3,54el

b)3,6,2,5,4e1l

c)4,6,2,53el

d)3,6,1,54e2

RESOLUCAO:

Vamos classificar os itens apresentados.

Z Obras de Arte séo classificados no ANC Investimentos;

Z Despesas do Exercicio Segug sdo classificados no Ativo Circulante;
ZMagquinas séo classificadas no ANC Imobilizado;

ZICMS a Recolher é classificada no Passivo Circulante;

ZMarcas e Patentes sao classificadas no ANC Intangivel;
ZReservas de Lucro séo classificadas no Patrimbigjoido.

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTAB

reta

(CFCz Exame de Suficiénciaz Bacharel z 2018) Em determinado periodo, a empresa Dom Casmurr

Comercial apresentou a seguinte estrutura patrimonial:

CONCURSOS
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Capital Social - RS 262.000,00 Duplicatas a receber - R$ 84.500,00
Fornecedores - RS 300.000,00 Banco - RS 99.500,00
Caixa - R$50.000,00 Méveis e utensilios - R$ 19.000,00
Empréstimos a pagar (Longo Prazo) - R$ 100.000,00 Estoques - RS 70.000,00
Salarios a pagar - R$ 24.000,00 Veiculo - RS 45.000,00
Terrenos - RS 230.000,00 Edificacdes - RS 88.000,00

Com base nos dados anteriores, os valores d&tivo Circulante, Passivo Nao Circulante e Patrim6nio
Liguido séo, respectivamente:

a) R$ 686.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00.
b) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 424.000,00.
c) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00.
d) R$ 686.000,00;3R124.000,00; e, R$ 262.000,00.
RESOLUCAO:

Vamos aproveitar e calcular os valores do Ativo Circulante, Ativo Nao Circulante, Passivo Circulante,
N&o Circulante e Patrimonio Liquido da entidade.

Caixab0.000

Duplicatas a Receber 84.500
Banco 99.500
Estoques 70.000
Ativo Circulante 304.000
Terrenos 230.000
Méveis e Utensilios 19.000
Veiculo 45.000
Edificacbes 88.000
Ativo Nao Circulante 382000
Fornecedores 300.000
Salarios a Pagar 24.000
PassivoCirculante 324.000

Empréstimos a Pagar (longo prazo) 100.000

PassivoN&ao Circulante 100.000
Capital Social 262.000
Patrimdnio Liquido 262.000

Assim, correta a alternativa C.
Zé Curioso:00 O1 EFAOOT Oh DAOAAAE NOA AOOA " Al AT el 0AO
Passivo Exigivel e Patrintoh , p NOEAT Ao
E verdade Zé! Excelente colocacéo! Perceba que a equacdo fundamental do patriménio esta sendo res

RESPOSTAC

CONCURSOS
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(FGVz Auditor z MPE/ALZ 2018)Uma entidade apresentava, em 01/01/2018, uma conta no banco AE
com saldo de R$20.000. No més de janeiro, dois boletos, com os valores de R$ 12.000 e de R$ 18.000
estavam em débito automético, venceram e foram pagos pelo banco.

Assinale a op¢éo que indica a evidenciacdo da conta no banco ABC, em 31/01/2018.
a) No ativo circulard, R$ 20.000.

b) Em conta redutora do ativo circulante, R$ 10.000.

c) Em conta redutora do ativo realizavel a longo prazo, R$ 10.000

d) Em conta do passivo circulante, R$ 10.000.

e) Em conta do passivo nao circulante, R$ 10.000.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado a entidade possuia um saldo na conta bancéria de R$ RbQ@@s de janeiro, doi
boletos, com os valores de R$ 12.000 e de R$ 18.000, que estavam em débito automatico, venceram
pagos pelo banco

Perceba, portanto, queacoat AAT AUOEA AEAAOU Al i OAIT AT 1T ACAOQE
AOPAAEATI 68 . A AT 1T OAAEI EAAAA Tpr1T AAOGAIT O APOAO
evidentemente, mas evidenciar uma obrigacéo no passivo exigivel no vaR$ d6.000.

o

3C

que

e foran

o
AT O

/I OAEANOA AOPAAEAI 6 1 AAA -hploialo pela idsiituicib@dancéral AT D Oi 00

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

(FUNRIOz Contador z ALERRz 2018) Identifique os grupos patrimoniais em que se classifica cada con
contabil na lista elaborada a seguir, de acordo com a Lei N° 6.404/76.

() Fornecedores a serem pagos em 6 meses

() Veiculos, maquinas e equipamentos

() Direitos Autorais

() Banco conta movimento

() Financiamento vencivel em 36 meses exigiveis
() Ajude de Avaliagdo Patrimonial

() Iméveis a alugar

() Duplicatas a receber realizavel em 36 meses

A. Ativo Circulante

B. Ativo nado Circulantez Realizavel a Longo Prazo
C. Ativo nao Circulantez Investimento

D. Ativo ndo Circulantez Imobilizado
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E. Ativo ndo Circulantez Intangivel

F. Passivo Circulante

G. Passivo néo Circulante Longo Prazo
H. Patriménio Liquido

Logo, a alternativa CORRETA, lida de cima para baixo, € a seguinte:
a)F,D,E A G, H,C,B.

b) E, D, H, A, G, C, C, B.

¢)G,F E A F B8, B.

d)F, E,D,A G, B, H, A

RESOLUCAO:

Vamos analisar os itens apresentados, realizando a classificagdo adequada.

Z Fornecedores a serem pagos em 6 mesd2assivo Circulante (F)

Z Veiculos, maquinas e equipamentosANC Imobilizado (D)

Z Direitos Autorais: ANCIntangivel(E)

Z Banco conta movimento: Ativo Circulante (A)

Z Financiamento vencivel em 36 meses exigiveiBassivo Nao Circulante (G)
Z Ajuste de Avaliacdo Patrimonial Patriménio Liquido (H)

ZImodveis a alugar ANCInvestimentos(C)

Z Duplicatas a receber realizavel em 36 meseANC Realizavel a Longo Pra®)

Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

(FGVz Assistente Legislativoz ALEROz 2018)Em 31/12/2017, uma entidade apresentava 0s seguinte
ativos em seu balango paimonial:

Receita de venda recebida antecipadamente: R$ 40.000;
Clientes com vencimento em 90 dias: R$ 30.000;
Perdas estimadas com crédito de liquidag&o duvidosa: R$ 1.500;
Estoques com previsao de venda de 60 dias: R$ 20.000;
Perdas estimadas com estque: R$ 2.000;
Empréstimo a sécio para recebimento em 45 dias: R$ 9.000;
Caixa e equivalente de caixa: R$ 23.000;
Empréstimo bancario para pagamento em 120 dias: R$ 10.000.

Com base nos dados acima, assinale a op¢ao que indica o AtSicculante da entidade, em 31/12/2017.
a) R$ 69.500
b) R$ 71.500
c) R$ 78.500
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d) R$ 109.500
e) R$ 118.500
RESOLUCAO:

Vamos calcular o valor do Ativo Circulante da entidade.

Clientes com vencimento em 90 dias: R$ 30.000
Perdas estimadas com crédito de lidacédo duvidosa: (R$ 1.500)
Estoques com previsdo de venda de 60 dias: R$ 20.000
Perdas estimadas com estoque: (R$ 2.000)
Caixa e equivalente de caixa: R$ 23.000
Ativo Circulante R$ 69.500

Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

Pessoal, esta & parte teodrica inicial da Contabilidade. Nossos primeiros passos! Nas proximas aulas ainda
veremos diversos conceitos basicos que serdo fundamentais para o bom aprendizado desta disciplina. Abaixc
vocé pode verificar diversas questdes que cobraram tasrdes em provas e concursos!

Certamente muito de vocés tiveram muitas dificuldades para compreender todos os aspectos da aula de hoje,
principalmente em relacdo a classificacdo as diversas contas bem como em relacdo a alguns langcamento:
contébeis.

Isso éabsolutamente normal!

A curva de aprendizado da contabilidade € mais lenta eporerelacdo aslemais disciplinasMuitas vezes
algumas questbes de Contabilidaddemandam conhecimentos de varios assuntoSom isso, fica
praticamente impossivel isolar as egtdes de forma absolutamente eficaz. Desta maneira, vez ou outra vocé
vai se deparar com alguma questao que envolve o conhecimento de algum tema ainda nao estudado.

Peco, neste inicio de curso, um pouco de paciéncia, ok? Tenha a convic¢do de que nurda éag terceira)

leitura 0s conceitos ficar@muito mais claros. Aos poucos vamos caminhando em relacéo a esta disciplina e
guando vocé menos perceber ja estara dominando todos os temas!

Para que isso ocorra eu preciso que vocé anote as questdes qud@uracertou com muita dificuldade/chute).
Estes sdo seus pontos fracos e vocé deve masdasta

Abaixo estou disponibilizando uma relacéo de contas que mais sdo cobradas em provas de concursos publico
e suas respectivas classificacfes. Nao fique pneada se ndo souber classificar todas as contas (acredite, isso

é inevitavel neste momento). Tratse de uma fonte de consulta de classificagcdo de contas que vocé podera
utilizar ao longo do curso! O ideal é que vocé memorize tais classificacbes até® finalA OO 0T 8 & Aé A
AA T AT 1T OEUAepioh TTAA Ol Ao AAOA OAPAOAO AO Ai1 0OAO
suas fraquezas.

Grande abraco e até a proxima!

S, e Ot

CONCURSOS
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LISTA DE CONTAS

NOME ‘ GRUPO NATUREZA
ATIVO CIRCULANTE
Caixa AC DEVEDORA
Bancos conta Movimento AC DEVEDORA
Depositos bancarios a vista AC DEVEDORA
Numerério em transito AC DEVEDORA
Equivalentes de caixa em aplica¢gBes de liquidez imediata AC DEVEDORA
Duplicatas a receber AC DEVEDORA
Clientes AC DEVEDORA
Perdas estimadas em créditos de liquidacéo duvidosa AC CREDORA
Ajuste a valor presente AC CREDORA
Titulos a receber AC DEVEDORA
Notas Promissérias a Receber AC DEVEDORA
Empréstimos a receber AC DEVEDORA
Receitas financeiras a transcorrer AC CREDORA
Dividendos a receber AC DEVEDORA
Juros a receber AC DEVEDORA
Adiantamentos a Clientes AC DEVEDORA
Seguros a Vencer AC DEVEDORA
Prémios de seguros a apropriar AC DEVEDORA
Aluguéis a Vencer AC DEVEDORA
Tributos a Recuperar AC DEVEDORA
IPI a Recuperar AC DEVEDORA
ICMS a Recuperar AC DEVEDORA
PIS/COFINS a Recuperar AC DEVEDORA
IRRF a Compensar AC DEVEDORA
Perdas estimadas para redugdo ao valor recuperavel AC CREDORA
Perdas conReducéo ao Valor Realizavel Liquido AC CREDORA
Estoques de MatériaBrimas AC DEVEDORA
Estoques de Produtos em Elaboragéo AC DEVEDORA
Estoques de Produtos Acabados AC DEVEDORA
Mercadorias AC DEVEDORA
ATIVO NAO CIRCULANTE

Clientes ARLP DEVEDORA
Titulos a receber ARLP DEVEDORA
Ajuste a valor presente ARLP CREDORA
Adiantamentos a acionistas/diretores/coligadas/controladas ANGRLP DEVEDORA
Adiantamentos a Fornecedores ANGRLP DEVEDORA
Perdas estimadas com créditos de liquidagao duvidosa ARLP CREDORA
Perdas estimadas com reducdo ao valor recuperavel ARLP CREDORA
Seguros a Vencer ARLP DEVEDORA
Prémios de Seguros a Apropriar ARLP DEVEDORA
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Aluguéis a Vencer ARLP DEVEDORA
Imposto de Renda Diferido Ativo ARLP DEVEDORA
Depésitos Judiciais ARLP DEVEDORA
Investimentos em Controladas/Coligadas ANC Investimentos DEVEDORA
Agio Maisvalia ANC Investimentos DEVEDORA
Agio por Rentabilidade Futura (Goodwill) ANC Investimentos DEVEDORA
Perdas estimadas para redugéo ao valor recuperavel ANC Investimentos CREDORA
Investimentos Avaliados pelo Custo ANC Investimentos DEVEDORA
Propriedades para Investimento ANC Investimentos DEVEDORA
Obras de Arte ANC Investimentos DEVEDORA
Maquinas e Equipamentos ANC Imobilizado DEVEDORA
Terrenos ANC Imobilizado DEVEDORA
Moveis e utensilios ANC Imobilizado DEVEDORA
Veiculos ANC Imobilizado DEVEDORA
Depreciacdo Acumulada ANC Imobilizado CREDORA
Exaustdo Acumulada ANC Imobilizado CREDORA
Benfeitorias em propriedades de terceiros ANC Imobilizado DEVEDORA
Instalacoes ANC Imobilizado DEVEDORA
Perdas estimadas por redugéo ao valor recuperavel ANC Imobilizado CREDORA
ArrendamentoMercantil Financeiro ANC Imobilizado DEVEDORA
Imobilizagdes em Andamento ANC Imobilizado DEVEDORA
Adiantamentos a fornecedores de imobilizado ANC Imobilizado DEVEDORA
Softwares ANC Intangivel DEVEDORA
Marcas e Patentes ANC Intangivel DEVEDORA
Concessodes ANC Intangivel DEVEDORA
Direitos autorais ANC Intangivel DEVEDORA
Direitos sobre Recursos Minerais ANC Intangivel DEVEDORA
Amortizacdo Acumulada ANC Intangivel CREDORA
Perdas estimadas por reducéo ao valor recuperavel ANC Intangivel CREDORA

PASSIVO CIRCULANTE
Fornecedores PC CREDORA
Duplicatas a Pagar PC CREDORA
Notas Promissérias a Pagar PC CREDORA
Notas Promissérias Emitidas PC CREDORA
Contas a Pagar PC CREDORA
Titulos a Pagar PC CREDORA
Aluguéis a Pagar PC CREDORA
Empréstimos a Pagar PC CREDORA
Saléarios a pagar PC CREDORA
Dividendos a Pagar PC CREDORA
13° a pagar PC CREDORA
Ferias a pagar PC CREDORA
Tributos a Pagar PC CREDORA
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Imposto de Renda a Pagar PC CREDORA
CSLL a Pagar PC CREDORA
IPI a Recolher PC CREDORA
ICMS a Recolher PC CREDORA
PIS/Cofins a Recolher PC CREDORA
ISS a Recolher PC CREDORA
INSS a pagar PC CREDORA
FGTS a recolher PC CREDORA
Comissdes a pagar PC CREDORA
Ajuste a valor presente PC DEVEDORA
Empréstimos a Pagar PC CREDORA
Financiamentos a Pagar PC CREDORA
Encargos financeiros a transcorrer PC DEVEDORA
Arrendamento Mercantil Financeiro a Pagar PC CREDORA
Custos de transacgédo a apropriar PC DEVEDORA
Adiantamentos de clientes PC CREDORA
Provisdes a Pagar PC CREDORA

PASSIVO NAO CIRCULANTE
Empréstimos a Pagar PNC CREDORA
Financiamentos a Pagar PNC CREDORA
Arrendamento Mercantil Financeiro a Pagar PNC CREDORA
Encargos financeiros a transcorrer PNC DEVEDORA
Fornecedores PNC CREDORA
Duplicatas a Pagar PNC CREDORA
Notas Promissoérias a Pagar PNC CREDORA
Notas Promissérias Emitidas PNC CREDORA
Contas a Pagar PNC CREDORA
Titulos a Pagar PNC CREDORA
Debéntures a Pagar PNC CREDORA
Custos de transagédo a apropriar PNC DEVEDORA
Imposto de Rend®iferido Passivo PNC CREDORA
Provisdes a Pagar PNC CREDORA
Provisao para garantias PNC CREDORA
Provisdo para reestruturacao PNC CREDORA
Receitas Diferidas PNC CREDORA
PATRIMONIO LiQUIDO
Capital Social PL CREDORA
Capital subscrito PL CREDORA
Capital autorizado PL CREDORA
Capital a subscrever PL DEVEDORA
Capital a integralizar PL DEVEDORA
Reserva de Capital PL CREDORA
Reserva legal PL CREDORA
Reservas estatutarias PL CREDORA
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Reservas para contingéncias PL CREDORA
Reservas de lucros a realizar PL CREDORA
Reservas de lucros para expansao PL CREDORA
Reservas de incentivos fiscais PL CREDORA
Reserva Orgcamentaria PL CREDORA
Lucros acumulados PL CREDORA
Prejuizos acumulados PL DEVEDORA
Dividendo Adicional Proposto PL CREDORA
Acbes em Tesouraria PL DEVEDORA
Ajuste de Avaliacdo Patrimonial PL DEVEDORA/CREDOF
Ajuste Acumulado de Conversao PL DEVEDORA/CREDOR
Gasto com Emissao de Ac¢bes PL DEVEDORA
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Questdes de prova comentadas

1. (IFCEzTecndlogoz IF-CEz 2016)
O objeto da contabilidade é
a) o balanco patrimonial.
b) a conta.
c) o lancamento (registro).
d) o patriménio.
e) a demonstracdo do resultado éaercicio.
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimbnio das entidades e por objetivo o controle desse
patriménio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

2. (VUNESPz Témico z IPSMiz 2016)

A Contabilidade possui objeto proprio e consiste em conhecimentos obtidos por metodologia racional,
com as condi¢cBes de generalidade, certeza e busca das causas, em nivel qualitativo semelhante as demais
ciéncias sociais.

Fazparte desse objeto proprio

a) as obrigagdes dos donos da empresa.
b) os direitos das entidades.

c) a obtencgéao de lucros e dividendos.

d) o patriménio das entidades.

e) o equilibrio entre receita e despesa.
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem paljeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle desse
patriménio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTAD
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3. (Quadrix z Assistente 7 CRP/PR; 2016)

O departamento de Contabilidade deuma empresa é responséavel pelo patriménio da mesma, que ao
longo do tempo é realizado através da escrituragcdo contébil, fiscal e trabalhista. A melhor forma de
conceituar a Contabilidade para efeito de gestao empresarial é:

a) a Contabilidade é@éncia do registro e do controle do patriménio empresarial.

b) a Contabilidade é um método de trabalho, limitangle aos registros dos fatos contabeis em seu livro diario
geral.

c) a Contabilidade ndo tem a dimenséo de controle patrimonial, porque esit&adia a registros pontuais de
compra, venda e de folha de pagamento.

d) a Contabilidade é a ciéncia da gestao empresarial.

e) a Contabilidade é fornecedora de demonstrativos para efeito de fiscalizacdo e de auditoria independente,
ficando limitada a taiformalidades.

RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimbnio das entidades e por objetivo o controle desse
patriménio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

4. (IADESz Técnicoz IADESZ 2017)
Acerca do conceito, dos objetivos e das finalidades da contabilidade, assinale a alternativa correta.

a) Entre os usuérios da contabilidade ha os fornecedores, que analisam as demonstracdes, a fim de verificar
capacidade de pagaento da empresa

b) A contabilidade produz informag6es com a utilizacdo de métodos quantitativos. Portanto, ndo pode ser
considerada uma ciéncia social.

c) Os relatérios contabeis sao estaticos. Portanto, ndo sao Uteis para se avaliarem tendéncias.
d) A contabilidade surgiu da necessidade dos governos de controlar e de tributar as empresas.

e) As demonstragdes contabeis contém informacdes sigilosas referentes a empresa. Portanto, somente devem
ser divulgadas para os respectivos acionistas e, medialitgitacdo, para a autoridade tributaria.

RESOLUCAO:
Veja que este enunciado acaba com a duvida, pois menciona o objetivo e a finalidade da contabilidade.

A grande finalidade (e/ou objetivo) da contabilidade é fornecer informacdes aos usuarios das demdestr
contabeis (primariamente investidores e credores).

A partir disso vamos analisar as alternativas apresentadas.

CONCURSOS
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a) Correta. Fornecedores sao considerados credores da entidade que possuem, obviamente, interesse ne
capacidade de pagamento da empresai@ analisar, por exemplo, o risco em realizar uma venda a prazo para
tal entidade).

b) Incorreta. A contabilidade é considerada uma Ciéncia Social.
AQq )1 AT OOAOA8 ' [ AET OEA AAO AAITT1T1 O00AeéeAO Al dadUAA]
AT 111c¢ci Al AgAOApAEI 8 / "Al Al el OAOCOEITTEAI 1 O
patrimdnio em determinada data (geralmente 31 de dezembro).

d) Incorreta. A contabilidade surgiu a partir da necessidade do controle do patrimbiis pedprios
proprietarios da entidade.

e) Incorreta. Nao ha sigilo em relacdo as demonstracdes contdbeis. No caso das Sociedades Andnimas, pc
exemplo, é obrigatoria sua divulgacao.

RESPOSTAA

5. (IESEX Analista de Gestdaz CEGAS 2017)
Em relag&o a ciéncia a contabilidade é considerada uma:
a) Ciéncia Social.
b) Ciéncia Exata.
c¢) Ciéncia Econbmica.
d) Ciéncia Juridica.
RESOLUCAO:
A Contabilidade é usualmente como uma Ciéncia Social,@mlb senso comum, geralmente, identificiae
AT i1 OAT AT OI A #Ed61 AEA %@AOA8 3ACOT Al - % !, %h Oi
#E61 AEAO (OI ATAO A 31 AEAEOh AOOAT Al h AOOEiIi h AT OOA
Assim, correta a alterativa A.

RESPOSTA: A

6. (FEPESE ISS Florianépolisg 2014)
Assinale a alternativa que apresenta a classificagdo da contabilidade como sendo uma ciéncia.
a) Ciéncia sociais
b) Ciéncias exatas
c¢) Ciéncias naturais
d) Ciéncias humanas

e) Ciéncias aplicadas
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RESOLUCAO:

A Contabilidade é usualmente como uma Ciéncia Social, embora 0 senso comum, geralmente, ideatifique

AT i 1T OAT AT OI A #Ed1T AEA w@AOA8 3ACOT AT - % !, wh Oi
Ciéncias Humanas e Sociais, estandd @QEi h A1 OOA AO #Ed81 AEAO 31 AEAEO
Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

7. (VUNESPz Contadorz Camara de S&o CarleSPz 2013)

A contabilidade € uma ciéncia social que tem como objeto o patriménio das entidades, sejam privadas ou
publicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um conjunto de bens, direitos e
obrigacdes vinculados a entidade econdmica, e que constitui um meio indispensavel para que a entidade
realize seus objetivos.

(A) Sao as riguezas pelas quaisntidade gerara receitas.
(B) Sao contas de natureza credoras e devedoras.

(C) E o resultado ou a geracéo de riqueza da entidade.
(D) E o Patriménio.

(E) S&o os mecanismos de geracgédo de caixa.
RESOLUCAO:

O Patrimbnio é o campo de atuacdo da Contabilidasl € representado pelo conjunto de bens, direitos e
obrigacdes da entidade.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

8. (VUNESPZ Contadorz Camara de S&o CarleSPz 2013)

Toda atividade econdmica desenvolvida por uma entidade deve ser registrada pelantabilidade para que
esta possa acumular, analisar, estudar, criticar, interpretar e controlar os fenémenos ocorridos entre
ativos e passivos, substancialmente com o objetivo de fornecer informacdes e orientacdo, aos seus
usuarios, sobre a composicao degs ativos e passivos, num determinado periodo. Para a contabilidade,
esses fendbmenos sdo chamados de

(A) variagdes patrimoniais.

(B) fatos qualitativos e quantitativos.
(C) lancamentos contabeis.

(D) registros contébeis.

(E) variagdes econdmicas e finaires.
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RESOLUCAO:

Os fenbmenos ocorridos no patriménio da entidade sdo chamados de variagcdes patrimoniais, que podem ser
classificadas em quantitativas ou qualitativas. As variagbes quantitativas sdo aquelas que provocam variagac
no patriménio liquido. AsariacGes qualitativas, por sua vez, alteram a composi¢ado do Patriménio Liquido sem
provocar variagcdo em seu valor.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

9. (VUNESP? Perito Criminalz PGSPz 2014)

A finalidade da contabilidade é assegurar o controldo patrim6nio administrado e fornecer informacdes
sobre a composicdo e as variagbes patrimoniais, bem como o resultado das atividades econdmicas
desenvolvidas. Analise a seguinte frase: A contabilidade é a ciéncia que estuda, registra, controla e
interpreta os fatos ocorridos no patrimoénio das , com fins lucrativos ou ndo. Complete a
frase com a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto.

a) entidades

b) sociedades civis

C) empresas

d) sociedades de economia privada
e)organizacdes ndo governamentais
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimoénio das entidades e por objetivo o controle desse
patriménio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa A.

RESROSTA: A

10. (FUNDATEC Contadorz CAGERSZ 2014)
A partir da Teoria Contabil, considerase objeto da contabilidade:
A) Os atos e fatos patrimoniais.
B) O patrimdnio das entidades.
C) As entidades publicas e privadas.
D) Os atos e fatos da gestéo.

E) Asentidades empresariais e sem fins lucrativos.

CONCURSOS
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RESOLUCAO:

Acabamos de aprender que a Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patriménio das entidades e por
objetivo o controle desse patriménio, com a finalidade de fornecer informagfes a seusogsudri

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

11 .(FEPESE ISSFloriandpolis 7 2014)
Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciéncias contabeis.
a) Patrimonio
b) Ativo e Passivo
c) Receitas e Despesas
d) Situacao Liquida patrimonial
e) Comité de pronunciamento contabil
RESOLUCAO:
Tranquilo, ndo é? Vocé ndo pode esquecer que o patrimbnio é o objeto da contabilidade.

RESPOSTA: A

12. (FGVz Técnicoz ALBAZ 2014)
Assinale a op¢éo que indica o objeto da Contabilidade.
a) Os ativos.
b) As recéas.
c¢) O patriménio.
d) As demonstracdes contabeis.
e) O balanco patrimonial.
RESOLUCAO:
Falou em objeto da contabilidade assinale o patriménio sem pestanejar!
Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C
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13.(FGVz ACIz Recife PEZ 2014)
As opc¢des aseguir apresentam objetivos da Contabilidade, & excecdo de uma. Assinae
(A) A medicdo dos recursos que determinada entidade possuli.
(B) A evidenciagao dos direitos e interesses de uma entidade.
(C) A medicao das variacdes ocorridas nos recursastatire interesses.
(D) A administracdo dos recursos escassos, buscando compatilkilcim as necessidades da sociedade.
(E) O fornecimento de um conjunto basico de informacdes a diferentes usuarios.
RESOLUCAO:

A Contabilidade é uma ciéncia que tgrar objeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle desse
patriménio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

A existéncia de diferentes usudarios com diferentes necessidades e preferéncias € um problema do qual ¢
contabilidade em sua funcéo de bem informar, ndo pode fugir, entretanto, em sua incapacidade de atender as

especificagbes de cada tipo de usuério, acaba por optar pelo fornecimento de um conjunto bésico de

informag0des, que pressupde ser Util para a maioria dos ussiario

Além desses, sao também reconhecidos como objetivos da contabilidade:

(a) A medicao dos recursos que determinada entidade possui;

(b) a evidenciacao dos direitos contra tal entidade e os interesses nela existentes;

(c) a medicdo das variagBes ocorsdaesses recursos, direitos e interesses;

(d) a atribuicéo a periodos determinados destas variagcfes; e

(e) a utilizacdo de um denominador comum (moeda) para exprimir os dados anteriormente tratados.

A alternativa D é incorreta, uma vez que a adminisiagos recursos escassos, buscando compatibiéizzom
as necessidades da sociedade é um objetivo da Economia.

RESPOSTA: D

14. (VUNESPz Contadorz Camara de Pradépolis/SR 2016)

No que tange a avaliagdo e mensuracao de ativos e passivos, a atribuicdo dewmonetario a itens do
ativo e do passivo decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza,
com razoabilidade, a evidenciagdo dos atos e dos fatos administrativos refese

(A) a avaliagéo patrimonial.
(B) & atualizag&o onetaria.
(C) ao valor justo.

(D) ao valor recuperavel.

(E) ao ajuste patrimonial.

CONCURSOS
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RESOLUCAO:

Novamente o enunciado trouxe o conceito de avaliagdo patrimonial. Percebe a importancia de se verificar a
maior quantidade de questdes de sua banca examinadora?

Q\valiacdo patrimonial é a atribuicdo de valor monetério a itens do ativo e do passivo decorrentes de
julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidencia¢do dos
AOT 6 A AT O EAOT O AAI ET EOOOAOQEOT 086

Com isso, corra a alternativa A.

RESPOSTA: A

15.(IADES7 Analista 7 CRF/DF; 2016)
O patriménio de uma entidade é definido como o conjunto de bens, direitos e obrigaces desta.
As informag6es a seguir foram extraidas do Balang¢o Patrimonial de uma entidade:
Bens: $18.500.
Direitos: $ 9.600.
Obrigagbes: $ 12.400.
Com base apenas nessas informaces, assinale a alternativa correta.
a) A soma das obrigacdes e do Patrimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
b) O Patrimonio da entidade totaliza $ 40.500.
c) O Passio Exigivel da entidade totaliza $ 15.700.
d) A entidade utiliza mais capital de terceiros que capital proprio.
e) O Patrim6nio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
RESOLUCAO:
Vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Correta. A soma das obrigacdpsssivo exigivel) e do Patrimdnio Liquido da entidade é de R$ 28.100, que é
o valor total do ativo, ou seja, dos bens (R$ 18.500) e direitos (R$ 9.600) da entidade.

b) Incorreta. O Patriménio Bruto da entidade (ativo) totaliza R$ 28.100.
c) Incorreta. QPassivo Exigivel (obrigacdes) foi fornecido no préprio enunciado (R$ 12.400).

d) Incorreta. A entidade utiliza mais capital proprio (patriménio liquido no valor de R$ 15.700) do que capital de
terceiros (passivo exigivel no valor de R$ 12.400).

e) Incorréa. O Patriménio Liquido da entidade é de R$ 15.700, que é a diferenca entre os bens e direitos e a:
obrigagfes da entidade.

RESPOSTA: A

64 de 88| www.direcaomncursoscom.br a) D|REC/N\D

CONCURSOS



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral e Avancada para ICMS MG Aula @

16. (AOCPz 1SS-Juiz de Forg 2016)

O objeto de estudo da contabilidade é o Patriménio das Entidades. Considerando es$aaacao, assinale
a alternativa que apresenta o conceito de Patrimonio.

a) Conjunto de Bens e Direitos das Entidades.

b) Conjunto de Bens, Direitos e Obriga¢cfes das Entidades.

¢) Conjunto de Bens e Direitos menos as Obrigacdes das Entidades.

d) Conjunto @ Ativos menos Passivos e Patrimonio Liquido das Entidades.

e) Bens Tangiveis e Intangiveis da Entidade.

RESOLUCAO:

O Patrimdnio é definido como o conjunto de bens, direitos e obrigacfes de propriedade de uma entidade.
Com isso, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

17 .(FUNCARg Contadorz Cariacicag 2015)
Uma das alternativas abaixo descreve uma caracteristica da eq@xpatrimonial. Assinalea.
a) Ativo é sempre maior que 0 passivo.
b) Passivo e ativo séo sempre iguais.
c) Ativo menos passivo € igual ao patrimonio liquido.
d) Passivo é sempre menor que o ativo.
e) Passivo é sempre maior que o ativo.
RESOLUCAO:

Vamos amlisar as alternativas apresentadas, tendo como premissa a equacao fundamental do patrimonio, que
diz que:

00 QUE®I | a'OQN "BOCDAEEQHR) 6 'QQ £
a) Incorreta. O Ativo pode ser inferior ao Passivo Exigivel. Quasd@m@rre o Patrimdnio Liquido é negativo

(passivo a descoberto). Um exemplo disso ocorre quando determinada entidade apura diversos prejuizos,
tendo que sustentar suas atividades operacionais mediante a captacdo ode empréstimos.

b) Incorreta. N&o ha est&lacdo entre Ativo e Passivo Exigivel.

c) Correta. Através da equacgdo fundamental do patriménio corsdujue o Patriménio Liquido € exatamente
o interesse residual dos ativos depois de deduzidos 0s passivos exigiveis.

d) Incorreta. N&o ha esta relacantee Ativo e Passivo Exigivel.
e) Incorreta. N&o ha esta relacdo entre Ativo e Passivo Exigivel.

RESPOSTA: C

CONCURSOS
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18. (VUNESPz Controlador Interno z Camara de Registro/SR 2016)
A entrada de uma receita na empresa RB resulta, necessariamente,
a) noaumento do patrimdnio liquido.
b) na diminuicdo do passivo.
€) no aumento do passivo.
d) no aumento do ativo.
e) na diminui¢do das obrigacdes.
RESOLUCAO:

A apropriacdo de uma Receita provocara aumento no resultado do exercicio e, consequentemente, aumento
no Patrimonio Liquido da entidade.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

19. (CONSULPLAN; Técnico Contabilz Pref. Natividade z 2014)

Analisando as demonstracdes contabeis de uma empresa comercial, o contador verificou que no periodo
de um ano o Ativg que tinha o valor de $ 30.000, aumentou em 20%. J& o Passivo Exigivel, que tinha o
valor $ 10.000, reduziu em 30%. E correto afirmar que nesse periodo o Capital Proprio

a) diminuiu $ 3.000.
b) aumentou $ 6.000.
c) aumentou $ 9.000.
d) permaneceu igual.
RESOLUCAO:

Inicialmente cabe ressaltar que Capital Proprio equivale ao valor do Patriménio Liquido. S&o sindnimos. Neste
sentido, vamos calcular o valor inicial do PL.

0 "YO® 00 & "Y'YOLHI®MO 0 0
Acsimmm Ap Bt 00
00 @IOBO Ac BT
Segundo o enunciado o Ativo aumentou em 20% e o passivo exigivel reduziu em 30%. Assim:
0 "YO® 00 & "Y'YOLHI®MO 0 0
Ao @ mm Ax8tmmm 00
0 OO0 6 DAC @ Tt 1
Com isso, correta a alternativa C, poi€apital Proprio (PL) aumentou em $ 9.000.

RESPOSTA: C
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20. (CETRQ Analistaz ANVISAZ 2013)

Uma empresa detém R$3.900.000,00 como valor total do ativo. Sals que o patriménio liquido
representa 3/4 do valor das exigibilidades. E correto afirmar que o vakdo patrimonio liquido é de

a) R$2.925.000,00.
b) R$2.228.571,43.
c) R$975.000,00.
d) R$3.120.000,00.
e) R$1.671.428,57.
RESOLUCAO:

O enunciado diz que o Patrimonio Liquido é igual a 3/4 do Passivo Exigivel (exigibilidades)-seopoidanto,
gue o Pasivo Exigivel é igual a 4/3 do PL. Assim:

0 YO U0 0 "Y'YOSHI®DMO 0 6 "YYWOJ0oH YOO U
o) "Y"Oo’ot')a 0 0 "Y'YTOO0( YOO i)&u 0 "YYtTOU00 Y'0O0 U
0 "Y'Om u)é 0 0 "Y'YTOO0HN "Y'OO U
5w e 3 v, s NG L L/ 3, "0- ©w oo er, ) 14
0 0 "YYT'OUO0N YOOU; 0 "YOwO0
- . 0 . . .
0 0 "YYTOO00v YOO Di YAo® ma@u w1 "YAp® x & qhpx

Assim, correta a alternativa E.

RESPOSTA: E

21. (CESPE Especialistaz Telebrasz 2015)
A situacao liquida nula ocorre caso o passigeja igual ao patrimonio liquido.
( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

A Situacao Liquida é nula quando o Patrimdnio Liquido é nulo, ou seja, o valor dos bens e direitos da entidade
€ igual as suas obrigacdes.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E
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22. (UFMTZ Analistaz TJ/MTz 2016)
O Passivo sera considerado a Descoberto, se
a) a soma dos Bens e Direitos for maior que a soma das Obrigagoes.
b) o Capital Total a Disposi¢cao da Empresa for Nulo.
c¢) o Capital de Terceiros for igual ao Capitplicado.
d) o Patrimbnio Bruto for menor que os Recursos de Terceiros.
RESOLUCAO:
Questdo bacana para a gente treinar os sinbnimos de ativo, passivo exigivel e patriménio liquido.

a) Incorreta. Quando a soma dos bens e direitos (ativo) for superiotbidgagdes (passivo exigivel) o
Patriménio Liquido é positivo.

b) Incorreta. O capital total a disposicao da empresa € igual a ao ativo. Nem sempre um ativo nulo gera um
patriménio liquido negativo. Se ndo ha obrigac¢des, por exemplo, o patrimdnio liquidamséo.

c¢) Incorreta. Quando o Passivo Exigivel (capital de terceiros) é igual ao Ativo (capital aplicado) o Patriménio
Liquido é nulo.

d) Correta. Quando o Ativo (patriménio bruto) € menor que o Passivo Exigive9 (recursos de terceiros) a situacac
liqguidaé negativa, ou seja, ha a situacao do passivo a descoberto.

RESPOSTA: D

23.(UFRNz Contadorz CM Currais Novog 2017)

A partir da equagéo fundamental do patrimdnio, identificamos o estado patrimonial de uma entidade.
Uma das configuragcbes assumidas pelostado patrimonial € denominada passivo a descoberto,
representada como

a) Ativo = Passivo.

b) Ativo = Passivo + Patrim6nio Liquido.
c¢) Ativo = Patriménio Liquido.

d) Ativo + Patrim6nio Liquido = Passivo.
RESOLUCAO:

Uma situacao liquida negativa é represada, graficamente, da seguinte forma:

ATIVO PASSIVO EXIGIVE]

(Bens e Direitos) (Obrigacbes)
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Ou seja, podemos considerar a seguinte equagao:
0 0 "QUE®O IBQHR) 6 QQ& @i | A RQa
Com isso, correta a alternativa D.

Apenas ressalto que a equacédo apenas deve ser utilizada quando o Patriménio Liquido for negativo. Ou seja
na prética ela traduz a seguinte sitz&o:

Ativo-Situacéo Liquida Negativa=Passivo Exigivel

RESPOSTA: D

24. (AOCPz Analista Legislativoz CM RBgz 2016)
Qual das alternativas a seguir apresenta uma situacao patrimonial de equilibrio?
a) Ativo > Passivo, teremos o patrimonio liquido igual a zero.
b) Ativo > Passivo, teremos o patrimonio liquido menor que zero.
c¢) Ativo = Passivo, teremos o patrimonio liquido igual a zero.
d) Ativo = Passivo, teremos o patriménio liquido maior que zero.
e) Ativo < Passivo, teremos o patriménio liquido menor zgi®.
RESOLUCAO:
Vamos analisar as alternativas.
a) Incorreta. Ativo > Passivo, teremos o patriménio liquido maior que zero.
b) Incorreta. Ativo > Passivo, teremos o patriménio liquido maior que zero.
c) Correta. Ativo = Passivo, teremogatriménio liquido igual a zero.
d) Incorreta. Ativo = Passivo, teremos o patriménio liquido igual a zero.
e) Correta. Ativo < Passivo, teremos o patrimdnio liquido menor que zero.

A banca organizadora acabou considerando a alternativa C como gabaritoedtégy. No entanto, percebse
claramente que a alternativa E também esta correta.

RESPOSTA: C

25 (CESPE Oficial de Chancelarigg MRE 2016)

Um dos objetivos da Contabilidade é o controle patrimonial, que se da a partir do registro adequado dos
fatos que dteram os seus elementos.

No controle do patriménio, a riqueza liquida de uma entidade ao final de um periodo pode ser obtida pelo
confronto de:

CONCURSOS
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a) ativos, receitas e provisoes;

b) ativos e passivos financeiros;

C) bens, direitos e obrigacgoes;

d) receitase despesas;

e) obrigacdes exigiveis e ndo exigiveis.
RESOLUCAO:

A Situacao Liquida é calculada pela diferenca entre os bens e direitos (ativo) de uma entidade e suas obrigacte
(passivo exigivel).

Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C

26. (CESGRANRIQ Profissional Janiorz LIQUIGASZ 2018)

O patrimbnio das empresas € estruturado em trés partes distintas: Ativo (A), Passivo (P) e Situacgéo Liquida
(SL), mais conhecida como patriménio liquido. A avaliacdo da situagcdo patrimonial € feita pedaguinte
equacao patrimonial:

Situacao Liquida (SL) = Ativo (A) Passivo (P)

Nesse contexto, quando a equagdo patrimonial apontar bens e direitos em valor menor do que as
obrigacBes com terceiros indica que a empresa tem a seguinte situacao liquida:

a) dena

b) favoravel

C) inexisténcia de ativos
d) passivo a descoberto
e) equilibrio aparente
RESOLUCAO:

A situag&o patrimonial negativa ocorre quando os bens e direitos (ativo) sdo inferiores as obrigacdes (passivc
exigivel) da entidade. Isso resulta num abnio Liquido negativo (deficitario), chamado de Passivo a
Descoberto.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

27 (UECE ISS SobralCEz 2018)

A situacao patrimonial liquida positiva ocorre quando
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a) as receitas superam as despesas.
b) h& saldo finaceiro disponivel.

C) 0 ativo é maior que 0 passivo.

d) o passivo descoberto é quase zero.
RESOLUCAO:

A situacao patrimonial liquida sera positiva quando o valor total dos bens e direitos (ativo) de uma entidade for
superior as suas obrigacdes (passivo ).

Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTAC

28. (VUNESPz Contadorz 2018)

Em um determinado exercicio social, uma empresa apresentou um Ativo Total de R$ 1.500.000,00 e um
Passivo Total de R$ 1.200.000,00. No exercicio social seguinte, tanto ovétiTotal quanto o Passivo Total
aumentaram 8%. Entéo, é correto afirmar que

a) o valor do Patrim6nio Liquido da empresa no exercicio social seguinte foi de R$ 300.000,00.
b) o crescimento do Passivo Total, em reais, foi maior do que o do Ativo Total.
c¢) oPatriménio Liquido da empresa no exercicio seguinte aumentou 8%.
d) o Ativo Total no exercicio social seguinte aumentou R$ 120.000,00 a mais que o Passivo Total.
e) a sociedade apresentou resultado abrangente nulo no exercicio social seguinte.
RESOLUCAO:
Sabemos, através da Equacao Fundamental do Patriménio, que:
0 0 IEEQEH 6 QQ& 0 QUEGI | W@

Sendo assim, s&nto o Ativo Total quanto o Passivo Total aumentaram,&idente que o Patrimonio Liquido
tambémapresentard o mesmo percentual de aumento
Com isso correta a alternativa C.
Vamos confirmar esta situacao?

|+ <& cidpao | B p 0@ mEUT TP METTTI{A 8

0 00 IBQGH 6 QQ¢é phty p® ma@unnm pht Y p& ma@TT 1T

|+ «»& idpao c+P® cAITITIPR wBPTITI{A 8

Percebese, portanto, que o aumento do Patriménio Liquido realmente foi de 8% (24.000/300.000).

RESPOSTAC
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29. (CESEz Contadorz DPUZ 2016)

Caso uma emprespossua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de recursos a
disposigcdo da sociedade, o ativo total da empresa sera inferior a R$ 150.000,00.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Segundo a entidade a entidade possui um Passivgi# (capital de terceiros) de R$ 50.000, correspondente
a 25% do ativo (recursos a disposicéo da entidade). Assim:

0 @i { AW v b doQE
YAv fittigu b OoQUE

=< o4A 8
Com isso, incorreta a afirmativa.
RESPOSTA: E
30. (CESE z Contadorz DPUZ 2016)

Havendo liquidag&o de empresa em situacao liquida nula ou equilibrada, o seu ativo seré suficiente apenas
para o pagamento das dividas com terceiros, ndo sendo suficiente para o pagamento do capitaprio.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Através da Equacao Fundamental do Patrimbénio podemos acertar esta questao, pois se o ativo é suficiente
apenas para 0 pagamento das dividas com terceiros (passivo exigivel), consequentemente o valor do
Patrim6nio Liquido (capital préprio) sera nulo.

Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTA: C

31.(IADESz Analistaz Hemo DFz 2017)

Considere hipoteticamente que o Ativo Total de uma empresa seja de R$ 285.000, e o Patriménio Liquido,
de R$ 114.000. Com base apenasssas informacdes, assinale a alternativa correta.

a) A empresa utiliza mais capital préprio que capital de terceiros.

b) O capital de terceiros é o dobro do capital préprio empregado.

c¢) O capital de terceiros equivale a 60% do capital total empregado.
d) A empresa ndo tem Passivo Exigivel.

e) A empresa néo utiliza fontes externas de recursos.
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RESOLUCAO:
Através da Equagéo Fundamental do Patrimdnio vamos calcular o valor do Passivo Exigivel da entidade.
00 QUEGI | MW@ Aad O ECHM 6 'QQE
cUaImmO Oi | AWQ@ap pdrmtm
4 vvieslania 8
A partir disso vamos analisar as alternativas.

a) Incorreta. A empresa utiliza mais capital de terceiros (passivo exigivel) do qua papgrio (patrimonio
liquido).

b) Incorreta. O capital de terceiros (passivo exigivel) ndo é igual ao dobro do capital proprio (patriménio liquido).

c) Correta. O capital de terceiros (passivo exigivel) equivale a 60% do capital total empregadoc(@tiooine
demonstrado abaixo.

d) Incorreta. Vimos que o Passivo Exigivel é de R$ 171.000.
e) Incorreta. A empresa utiliza fontes externar de recursos (pasgigével).
Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTA: C

32 .(FMPz Auditor 7 CGE/MTz 2015)

Sabe-se que o Passivo Total de uma empresa supera em R$ 20.000,00 o Passivo Exigivel (Passivo Circulante
+ Passivo Néo Circulante) e que o Patrimbnio Liquido correspm a 50% do Passivo Exigivel.
Considerandase essa situacao, podese afirmar que:

a) o Passivo Exigivel é de R$ 40.000,00.

b) o Patriménio Liquido é de R$ 60.000,00.

c) o Passivo Total é de R$ 100.000,00.

d) o patriménio Liquido é de R$ 40.000,00.

e) o Pasivo Exigivel é de R$ 60.000.

RESOLUCAO:

Novamente podemos aplicar a equacado fundamental do patriménio para resolvEr esta questao.
dDOMQLERI | MDWVad &6 Edd) 6 QQé

Segundo o enunciado o Passivo Total (Passivo Eetigi¥atrimonio Liquido) superar de R$ 20.000 o valor do

Passivo Exigivel. Com isso, condaique o Patriménio Liquido é exatamente de R$ 20.000.

O enunciado diz, ainda, que o Patriménio Liquido corresponde a 50% do Passivo Exigivel.
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0 GoBIMN 6 QQénP 0 Oi i AR
YA Binmmmonb 0 Oi | QR
4 vvie olmeda &
Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

33.(VUNESPz Contadorz UNIFESPz 2016)

No Balanco Patrimonial da Cia. Cruzeiro do Sul, relativo ao exercicio encerrado em 31.12.2015, o Ativo
Circulante representava 40% do total dos ativos da companhia. O Patriménio Liquido, cujo valor era de R$
540.000,0Q representava 90% do Ativo Circulante. O total de ativos da companhia, no dia 31.12.2015,

equivalia, em R$, a:

(A) 1.800.000,00
(B) 1.500.000,00
(C) 1.400.000,00
(D) 1.300.000,00
(E) 1.250.000,00
RESOLUCAO:
O enunciado menciona que:
00O 0O & CIETOMDED O QU &

0 0 IECEM 6 QQEYAL TAITITT W 6 A'AI O6 adeE 6Q

Assim, a partir da segunda equacéo temos que:

YAU T@UTTTTTHW T O O AV w6 ad HE O Q

Com isso podemos calcular o valor total do Ativo!

60 MR O6adhitb@ o QU £

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTAB
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Lista de questbes

1. (IFCEzTecndlogoz IF-CEz 2016)
O objeto da contabilidade é
a) o balanco patrimonial.
b) a conta.
c) o lancamento (registro).
d) o patriménio.

e) a demonstragéo do resultado do exercicio.

2. (VUNESPz Técnicoz IPSMiz 2016)

A Contabilidade possui objetopréprio e consiste em conhecimentos obtidos por metodologia racional,
com as condi¢fes de generalidade, certeza e busca das causas, em nivel qualitativo semelhante as demais
Ciéncias sociais.

Faz parte desse objeto préprio

a) as obrigagbes dos donos da aega.
b) os direitos das entidades.

c) a obtencgéao de lucros e dividendos.
d) o patriménio das entidades.

e) o equilibrio entre receita e despesa.

3. (Quadrix 7 Assistentez CRP/PR; 2016)

O departamento de Contabilidade de uma empresa é responsavel pelo paténio da mesma, que ao
longo do tempo é realizado através da escrituracdo contébil, fiscal e trabalhista. A melhor forma de
conceituar a Contabilidade para efeito de gestao empresarial é:

a) a Contabilidade é a ciéncia do registro e do controle do péatrimempresarial.

b) a Contabilidade € um método de trabalho, limitarse aos registros dos fatos contabeis em seu livro diério
geral.

c) a Contabilidade ndo tem a dimenséo de controle patrimonial, porque esta limitada a registros pontuais de
compra, vena e de folha de pagamento.

d) a Contabilidade é a ciéncia da gestao empresarial.

e) a Contabilidade é fornecedora de demonstrativos para efeito de fiscalizacdo e de auditoria independente,
ficando limitada a tais formalidades.
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4. (IADESz Técnicoz IADESZ 2017)
Acerca do conceito, dos objetivos e das finalidades da contabilidade, assinale a alternativa correta.

a) Entre os usuérios da contabilidade ha os fornecedores, que analisam as demonstracdes, a fim de verificar
capacidade de pagamento da empresa

b) A contabilidade produz informacbes com a utilizagcdo de métodos quantitativos. Portanto, hdo pode ser
considerada uma ciéncia social.

c¢) Os relatorios contabeis sao estaticos. Portanto, ndo sao Uteis para se avaliarem tendéncias.
d) A contabilidade swiu da necessidade dos governos de controlar e de tributar as empresas.

e) As demonstragdes contabeis contém informacdes sigilosas referentes a empresa. Portanto, somente devem
ser divulgadas para os respectivos acionistas e, mediante solicitacéo, pataralade tributaria.

5. (IESEX Analista de Gestdaz CEGAS 2017)
Em relag&o a ciéncia a contabilidade é considerada uma:
a) Ciéncia Social.
b) Ciéncia Exata.
c¢) Ciéncia Econbmica.

d) Ciéncia Juridica.

6. (FEPESE ISS Floriandpolisz 2014)
Assinale a alternativa que apresenta a classificagéo da contabilidade como sendo uma ciéncia.
a) Ciéncia sociais
b) Ciéncias exatas
c¢) Ciéncias naturais
d) Ciéncias humanas

e) Ciéncias aplicadas

7. (VUNESPz Contadorz Camara de S&o CarlosSPz 2013)

A contabilidade € uma ciéncia social que tem como objeto o patriménio das entidades, sejam privadas ou
publicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um conjunto de bens, direitos e
obrigacdes vinculados &ntidade econdmica, e que constitui um meio indispensavel para que a entidade
realize seus objetivos.

(A) Séo as riquezas pelas quais a entidade gerara receitas.

CONCURSOS
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(B) Sao contas de natureza credoras e devedoras.
(C) E o resultado ou a geracéo de riquezarmtiade.
(D) E o Patriménio.

(E) S&o os mecanismos de geracdo de caixa.

8. (VUNESP7 Contadorz Camara de S&o CarleSPz 2013)

Toda atividade econdmica desenvolvida por uma entidade deve ser registrada pela contabilidade para que
esta possa acumular, anbisar, estudar, criticar, interpretar e controlar os fendmenos ocorridos entre
ativos e passivos, substancialmente com o objetivo de fornecer informacdes e orientagdo, aos seus
usuarios, sobre a composicao desses ativos e passivos, num determinado perioBara a contabilidade,
esses fendbmenos sédo chamados de

(A) variagdes patrimoniais.

(B) fatos qualitativos e quantitativos.

(C) lancamentos contabeis.

(D) registros contébeis.

(E) variacdes econdmicas e financeiras.

9. (VUNESPZ Perito Criminalz PGSPz 2014)

A finalidade da contabilidade é assegurar o controle do patriménio administrado e fornecer informacdes
sobre a composicdo e as variagbes patrimoniais, bem como o resultado das atividades econdmicas
desenvolvidas. Analise a seguinte frase: A contabilidade é a ciéncia que estuda, registra, controla e
interpreta os fatos ocorridos no patriménio das , com fins lucrativos ou ndo. Complete a
frase com a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto

a) entidades

b) sociedades civis

C) empresas

d) sociedades de economia privada

e) organiza¢cbes ndo governamentais

10. (FUNDATEC Contadorz CAGERSZ 2014)
A partir da Teoria Contabil, considersse objeto da contabilidade:

A) Os atos e fatos patrimoniais.

CONCURSOS
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B) O patrimdnio das entidades.
C) As entidades publicas e privadas.
D) Os atos e fatos da gestéo.

E) As entidades empresariais e sem fins lucrativos.

11 .(FEPESE ISSFloriandpolis 7 2014)
Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciéncias contakei
a) Patrimonio
b) Ativo e Passivo
¢) Receitas e Despesas
d) Situacao Liquida patrimonial

e) Comité de pronunciamento contabil

12. (FGVz Técnicoz ALBAZ 2014)
Assinale a opgéo que indica o objeto da Contabilidade.
a) Os ativos.
b) As receitas.
c¢) Opatrimonio.
d) As demonstracdes contabeis.

e) O balancgo patrimonial.

13.(FGVz ACIz RecifePEz 2014)
As opcdes a seguir apresentam objetivos da Contabilidade, & exce¢do de uma. Assirale
(A) A medicao dos recursos que determinada entidade possui.
(B)A evidenciagéo dos direitos e interesses de uma entidade.
(C) A medicao das variacdes ocorridas nos recursos, direitos e interesses.
(D) A administracdo dos recursos escassos, buscando compatililcgm as necessidades da sociedade.

(E) O fornecimert de um conjunto basico de informacgdes a diferentes usuarios.
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14. (VUNESPz Contador z Camara de Praddpolis/SR 2016)

No que tange a avaliagdo e mensuracgdo de ativos e passivos, a atribuicdo de valor monetéario a itens do
ativo e do passivo decorrentes deujgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza,
com razoabilidade, a evidenciagéo dos atos e dos fatos administrativos refese

(A) a avaliacao patrimonial.
(B) a atualizacdo monetaria.
(C) ao valor justo.

(D) ao valor recuperavel.

(E) @ ajuste patrimonial.

15 (IADESz Analista z CRF/DFg 2016)
O patrimdnio de uma entidade € definido como o conjunto de bens, direitos e obrigacdes desta.
As informagdes a seguir foram extraidas do Balango Patrimonial de uma entidade:
Bens: $ 18.500.
Direitos: $ 9.600.
Obrigacdes: $ 12.400.
Com base apenas nessas informacoes, assinale a alternativa correta.
a) A soma das obrigacdes e do Patrimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
b) O Patrimonio da entidade totaliza $ 40.500.
c) O Passivo Exigivda entidade totaliza $ 15.700.
d) A entidade utiliza mais capital de terceiros que capital proprio.

e) O Patrim6nio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.

16. (AOCPz ISS-Juiz de Fora 2016)

O objeto de estudo da contabilidade é o Patriménio das Entidade Considerando essa afirmagéo, assinale
a alternativa que apresenta o conceito de Patrimonio.

a) Conjunto de Bens e Direitos das Entidades.

b) Conjunto de Bens, Direitos e Obriga¢fes das Entidades.

¢) Conjunto de Bens e Direitos menos as Obrigacdes didafes.

d) Conjunto de Ativos menos Passivos e Patriménio Liquido das Entidades.

e) Bens Tangiveis e Intangiveis da Entidade.
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17 (FUNCARg Contador z Cariacicag 2015)
Uma das alternativas abaixo descreve uma caracteristica da equagéo patrimonial. Assinale
a) Ativo € sempre maior que 0 passivo.
b) Passivo e ativo séo sempre iguais.
¢) Ativo menos passivo € igual ao patrimonio liquido.
d) Passivo é sempre menor que o ativo.

e) Passivo é sempre maior que o ativo.

18. (VUNESPz Controlador Interno z Camara de Rgistro/SPz 2016)
A entrada de uma receita na empresa RB resulta, necessariamente,
a) no aumento do patriménio liquido.
b) na diminuicdo do passivo.
€) no aumento do passivo.
d) no aumento do ativo.

e) na diminui¢do das obrigagdes.

19. (CONSULPLAN Técnico Contabilg Pref. Natividade 7 2014)

Analisando as demonstracdes contabeis de uma empresa comercial, 0 contador verificou que no periodo
de um ano o Ativo, que tinha o valor de $ 30.000, aumentou em 20%. Ja o Passivo Exigivel, queatio
valor $ 10.000, reduziu em 30%. E correto afirmar que nesse periodo o Capital Proprio

a) diminuiu $ 3.000.
b) aumentou $ 6.000.
¢) aumentou $ 9.000.

d) permaneceu igual.

20. (CETRQ Analista z ANVISAZ 2013)

Uma empresa detém R$3.900.000,00 como valor total do ativo. Sabse que o patriménio liquido
representa 3/4 do valor das exigibilidades. E correto afirmar que o valor do patriménio liquido é de

a) R$2.925.000,00.
b) R$2.228.571,43.
¢) R$975.000,00.
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d) R$3.120.000,00.
e) R$1671.428,57.

21. (CESPE Especialistaz Telebrasz 2015)
A situacao liquida nula ocorre caso o passivo seja igual ao patriménio liquido.

( ) CERTO ( ) ERRADO

22. (UFMTz Analistaz TI/MTz 2016)
O Passivo sera considerado a Descoberto, se
a) a soma doBens e Direitos for maior que a soma das Obrigacdes.
b) o Capital Total a Disposi¢cao da Empresa for Nulo.
c) o Capital de Terceiros for igual ao Capital Aplicado.

d) o Patrimdnio Bruto for menor que os Recursos de Terceiros.

23.(UFRNz Contadorz CM CurraisfNovosz 2017)

A partir da equagéo fundamental do patriménio, identificamos o estado patrimonial de uma entidade.
Uma das configuragbes assumidas pelo estado patrimonial € denominada passivo a descoberto,
representada como

a) Ativo = Passivo.
b) Ativo = Pasivo + Patrim6nio Liquido.
c¢) Ativo = Patriménio Liquido.

d) Ativo + Patrim6nio Liquido = Passivo.

24, (AOCPz Analista Legislativoz CM RBz 2016)
Qual das alternativas a seguir apresenta uma situacao patrimonial de equilibrio?
a) Ativo > Passivo, teremaspatrimonio liquido igual a zero.
b) Ativo > Passivo, teremos o patrimdnio liquido menor que zero.
c) Ativo = Passivo, teremos o patriménio liquido igual a zero.
d) Ativo = Passivo, teremos o patriménio liquido maior que zero.

e) Ativo < Passivo, teremaspatrimonio liquido menor que zero.
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25 (CESPE Oficial de Chancelariz MRE 2016)

Um dos objetivos da Contabilidade é o controle patrimonial, que se da a partir do registro adequado dos
fatos que alteram os seus elementos.

No controle do patriménio, a riqueza liquida de uma entidade ao final de um periodo pode ser obtida pelo
confronto de:

a) ativos, receitas e provisoes;
b) ativos e passivos financeiros;
C) bens, direitos e obrigacgoes;
d) receitas e despesas;

e) obrigacdes exigiveis e ndo exigiveis.

26. (CESGRANRIQ Profissional Juniorz LIQUIGASZz 2018)

O patrimbénio das empresas € estruturado em trés partes distintas: Ativo (A), Passivo (P) e Situagéo Liquida
(SL), mais conhecida como patriménio liquido. A avaliagdo da situagé@o patrimonial € feita pedaguinte
equacao patrimonial:

Situacdo Liquida (SL) = Ativo (A Passivo (P)

Nesse contexto, quando a equacdo patrimonial apontar bens e direitos em valor menor do que as
obrigacdes com terceiros indica que a empresa tem a seguinte situacao liquida:

a)plena

b) favoravel

c) inexisténcia de ativos
d) passivo a descoberto

e) equilibrio aparente

27 (UECE ISS SobralCEz 2018)
A situacao patrimonial liquida positiva ocorre quando
a) as receitas superam as despesas.
b) ha saldo financeiro disponivel.
) o atvo € maior que o passivo.

d) o passivo descoberto € quase zero.
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28. (VUNESP Contadorz 2018)

Em um determinado exercicio social, uma empresa apresentou um Ativo Total de R$ 1.500.000,00 e um
Passivo Total de R$ 1.200.000,00. No exercicio social seguirtento o Ativo Total quanto o Passivo Total
aumentaram 8%. Entéo, é correto afirmar que

a) o valor do Patriménio Liquido da empresa no exercicio social seguinte foi de R$ 300.000,00.

b) o crescimento do Passivo Total, em reais, foi maior do que o do Aiteh T

¢) o Patriménio Liquido da empresa no exercicio seguinte aumentou 8%.

d) o Ativo Total no exercicio social seguinte aumentou R$ 120.000,00 a mais que o Passivo Total.

e) a sociedade apresentou resultado abrangente nulo no exercicio social seguinte.

29. (CESPE 7 Contadorz DPUZ 2016)

Caso uma empresa possua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de recursos a
disposicéo da sociedade, o ativo total da empresa sera inferior a R$ 150.000,00.

( ) CERTO ( ) ERRADO

30. (CESPE 7z Contador 7 DPUZ 2016)

Havendo liquidagédo de empresa em situacao liquida nula ou equilibrada, o seu ativo seré suficiente apenas
para o pagamento das dividas com terceiros, ndo sendo suficiente para o pagamento do capital préprio.

( ) CERTO ( ) ERRADO

31.(IADESz Analistaz Hemo DFz 2017)

Considere hipoteticamente que o Ativo Total de uma empresa seja de R$ 285.000, e o Patrimdnio Liquido,
de R$ 114.000. Com base apenas nessas informacdes, assinale a alternativa correta.

a) A empresa utiliza macapital proprio que capital de terceiros.

b) O capital de terceiros é o dobro do capital préprio empregado.

c¢) O capital de terceiros equivale a 60% do capital total empregado.
d) A empresa ndo tem Passivo Exigivel.

e) A empresa nao utiliza fontes externdes recursos.

32 .(FMPz Auditor z CGE/MTz 2015)
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Sabe-se que o Passivo Total de uma empresa supera em R$ 20.000,00 o Passivo Exigivel (Passivo Circulante
+ Passivo Nao Circulante) e que o Patrimbénio Liquido corresponde a 50% do Passivo Exigivel.
Considerardo-se essa situacéo, podee afirmar que:

a) o Passivo Exigivel é de R$ 40.000,00.
b) o Patriménio Liquido é de R$ 60.000,00.
c) o Passivo Total é de R$ 100.000,00.

d) o patriménio Liquido é de R$ 40.000,00.
e) o Passivo Exigivel é de R$ 60.000.

33 (VUNESPz Contadorz UNIFESPz 2016)

No Balango Patrimonial da Cia. Cruzeiro do Sul, relativo ao exercicio encerrado em 31.12.2015, o Ativo
Circulante representava 40% do total dos ativos da companhia. O Patrimonio Liquido, cujo valor era de R$
540.000,00, representava 90% do Ativo Circulante. O total de ativos da companhia, no dia 31.12.2015,
equivalia, em R$, a:

(A) 1.800.000,00
(B) 1.500.000,00
(C) 1.400.000,00
(D) 1.300.000,00
(E) 1.250.000,00
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01zD 07zD 13zD 19zC 25zC 31zC
02zD 08z A 147 A 20z E 267D 32ZA
03zA 09z A 15z A 21z E 27zC 33zB
04z A 10z B 16zB 227D 28zC
05z A 11z A 17zC 23zD 297 E
06ZA 12zC 18z A 24zC 30zC
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Resumo direcionado

Contabilidade: é uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio das entidades e por objetivo o controle desse
patriménio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

F Objeto: Patrimbnio das entidades;
F Obijetivo: Controle do patriménio;
F Finalidade: Fornece informacgfes aos usuarios.

Campo de Aplicacdose estende a todas as entidades que possuam patrimonio.

F Campo de AplicacdoEntidades que possuam patrimdnio

Avaliacdo Patrimoniat € a atribuicao de valor monetério a itens do ativo e do passivo decegelet julgamento
fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciacéo dos atos e dos fato
administrativos.

O Patrimonio da entidade é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigagbes de propriedade de uma
entidade. Portanto, a Equacdo Fundamental do Patrimdnio é representada por:

00 6Q:i 00 QDI BBO®
00 &"YO@D & "Y'YODIMD O

Diferenciagéo entre Capital e Patrimonio

E Capital Social (ou Subscrito): tdtde acdes subscritas na constituicdo da companhia;

F Capital a Integralizar (ou Realizar): valor prometido, e ainda ndo cumprido, pelos s6cios para a formagao
do Capital Social,

F Capital Integralizado (ou Realizado): valor ja cumprido pelos acionistas.

Estado Patrimonial

Z Ativo > Passivo ExigivEl PL Positivo
 Ativo = Passivo ExigivEl PL Nulo
E Ativo < Passivo ExigivEl PL Negativo (Passivo a Descoberto)

SinGnimos
1 Ativo: Patrim6nio Bruto, Capital Aplicado (ou Investido), AplicacdeReeursos;

1 Passivo Exigivel: Capital de Terceiros, Capital Alheio, Recursos de Terceiros;
9 Patrimdnio Liquido: Situacdo Liquida, Capital Proprio, Recursos Préprios, Passivo N&ao Exigivel.
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Ativo

Art. 178.No balanco, as contas seréo classificadas segundo os elementos do patriménio que registrem, e agrupe
de modo a facilitar o conhecimento e a andlise da situacéo financeira da companhia.

§ 1° Nativo, as contas serdo dispostas em ordenrescente de g de liquidezdos elementos nelas registrados,
nos seguintes grupos:

| zativocirculante; e
Il z ativondo circulante, composto por ativo realizavel a longo prazo, investimentos, imobilizado e intangivel
Art. 179.As contas serao classificadas do seguimodo:

| - no ativocirculante: as disponibilidades, os direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente e
aplicacoes de recursos em despesas do exercicio seguinte;

Il - no ativorealizavel a longo prazoos direitos realizaveis apds ontié@o do exercicio seguinte, assim como 0s
derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas ou controladas (artigo 243), diretc
acionistas ou participantes no lucro da companhia, que nao constituirem negdécios usuais na expidnje¢d da
companhia;

[ll - eminvestimentos as participagdes permanentes em outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, n

classificaveis no ativo circulante, e que néo se destinem a manutenc¢édo da atividade da companhia ou da empres:

IVZ no ativoimobilizado: os direitos que tenham por objeto bens corporeos destinados a manutengéo das atividads
da companhia ou da empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive os decorrentes de operagdes que tran:
a companhia os beneficios,sse controle desses bens;

Vz (Revogado pela Lei n®11.941, de 2009)

VIz nointangivel: os direitos que tenham por objeto bens incorpdreos destinados & manutencdo da companhia
exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio adquirido.

Paragrafo unica Na companhia em que o ciclo operacional da empresa tiver duracdo maior que 0 exercicio socis
classificag&o no circulante ou longo prazo tera por base o prazo desse ciclo.

Passivo
Art. 178 (...)

§ 2° No passivo, as contas serdo claadidis nos seguintes grupos:
| Z passivo circulante;
Iz passivo néo circulante; e

Il z patriménio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacdo patrimonial, reservas
lucros, acdes em tesouraria e prejuizos acunsulado

Art. 180. As obrigagdes da companhia, inclusive financiamentos para aquisicdo de direitos do ativo ndo circular
serdo classificadas no passivo circulante, quando se vencerem no exercicio seguinte, e no passivo nao circular
tiverem vencimento em prazo nraiabservado o disposto no paragrafo Unico do art. 179 desta Lei.
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Patriménio Liquido

Art. 182. A conta do capital social discriminara o0 montante subscrito e, por deducao, a parcela ainda nao realizad:
§ 1° Serdo classificadas camservas de capitabs contas que registrarem:

a) a contribuicdo do subscritor de acdes que ultrapassar o valor ecanpaate do preco de emissdo das acdes sem
valor nominal que ultrapassar a importancia destinada a formagéo do capital social, inclusive nos casos de conve
em acgOes de debéntures ou partes beneficiarias;

b) o produto da alienacdo de partes bengfisi& bénus de subscri¢ao;

§ 2° Serd ainda registrado como reserva de capital o resultado da corregdo monetaria do capital realizado, enqu
naoc-capitalizado.

§ 3° Serdo classificadas capestes de avaliagdo patrimoniglenquanto ndo computadas noukasdo do exercicio

em obediéncia ao regime de competéncia, as contrapartidas de aumentos ou diminuicdes de valor atribuidc
elementos do ativo e do passivo, em decorréncia da sua avaliagdo a valor justo, nos casos previstos nesta Lei 0
normas expedas pela Comissao de Valores Mobilidrios, com base na competéncia conferida pelo § 3° do art. 177 ¢
Lei.

§ 4° Serdo classificados cameervas de lucrogas contas constituidas pela apropriagédo de lucros da companhia.

8 5° AsacBes em tesourariglevedo ser destacadas no balango como deducdo da conta do patrimdnio liquido que
registrar a origem dos recursos aplicados na sua aquisicao
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